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Με τθν παροφςα εγκφκλιο ρυκμίηονται κζματα που αφοροφν ΜΟΝΟ τθ διεξαγωγι των 

πανελλαδικϊν εξετάςεων: 

 

1. των ΓΕΛ με το ΝΕΟ ςφςτθμα 2. των ΓΕΛ και ΕΡΑΛ-Βϋ με το ΡΑΛΑΙΟ ςφςτθμα. Σχετικά με τθ 

διενζργεια των εξετάςεων ςε επίπεδο ςχολικισ μονάδασ ΓΕΛ ι ΕΡΑΛ ι ςχετικά με τθν 

απόλυςθ των μακθτϊν, θ αρμοδιότθτα για οποιαδιποτε διευκρίνιςθ ι πλθροφορία ανικει 

ςτθ Διεφκυνςθ Σπουδϊν Ρρογραμμάτων και Οργάνωςθσ Δ.Ε. του ΥΡΡΕΘ (για τα ΓΕΛ) και 

ςτθ Διεφκυνςθ Επαγγελματικισ Εκπαίδευςθσ του ΥΡΡΕΘ (για τα ΕΡΑΛ). Οι πανελλαδικζσ 

εξετάςεισ των θμεριςιων και εςπερινϊν Γενικϊν Λυκείων κα διενεργθκοφν φζτοσ με 

διαδικαςίεσ ΚΟΙΝΕΣ για το νζο και το παλαιό ςφςτθμα. Πλοι οι υποψιφιοι για ςυμμετοχι 

ςτισ παραπάνω πανελλαδικζσ εξετάςεισ ζχουν ιδθ υποβάλει Αίτθςθ - Διλωςθ, με τθν 

οποία διλωςαν όλα τα ςτοιχεία που αφοροφν ςτθ ςυμμετοχι τουσ ςτισ εν λόγω εξετάςεισ. 

Υπενκυμίηουμε τισ 2 ςχετικζσ με τθν Αίτθςθ-Διλωςθ εγκυκλίουσ μασ : - τθ 

Φ251/22104/Α5/9-2-2016 με ΘΕΜΑ: Υποβολι Αίτθςθσ - Διλωςθσ υποψθφίων για 

ςυμμετοχι ςτισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ ΓΕΛ με το ΝΕΟ ςφςτθμα (Ν.4186/2013, όπωσ 

τροποποιικθκε και ιςχφει). - τθ Φ251/22105/Α5/9-2-2016 με ΘΕΜΑ: Υποβολι Αίτθςθσ - 

Διλωςθσ υποψθφίων για ςυμμετοχι ςτισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ ΓΕΛ και ΕΡΑΛ-ομάδα Βϋ 

με το ΡΑΛΑΙΟ ςφςτθμα (& αίτθςθσ για ενδοςχολικό απολυτιριο). Με τισ 2 ανωτζρω 

εγκυκλίουσ, είχαν κακοριςτεί οι διαδικαςίεσ και οι δικαιοφχοι ςυμμετοχισ ςτισ 

πανελλαδικζσ εξετάςεισ των ΓΕΛ (και ΕΡΑΛ-Βϋ) με το ΝΕΟ και το ΡΑΛΑΙΟ ςφςτθμα 

αντίςτοιχα. Μετά τθν υποβολι των Αιτιςεων -Δθλϊςεων των υποψθφίων δθμιουργικθκε 

το αρχείο των υποψθφίων των φετεινϊν πανελλαδικϊν εξετάςεων. Οι υποψιφιοι των 

πανελλαδικϊν εξετάςεων προκειμζνου να ςυμμετάςχουν ςτθ διαδικαςία επιλογισ για 

ειςαγωγι ςε ςχολζσ και τμιματα τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, πρζπει ι να είναι ιδθ 

κάτοχοι απολυτθρίου (απόφοιτοι) ι να αποκτιςουν το απολυτιριο τον Ιοφνιο του 2016 

(μακθτζσ-τελειόφοιτοι). Αλλιϊσ θ ςυμμετοχι τουσ ςτισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ κεωρείται 

άκυρθ και αποκλείονται από τισ διαδικαςίεσ επιλογισ (μθχανογραφικό δελτίο κτλ.) Α. 

ΝΟΜΙΚΟ ΡΛΑΙΣΙΟ Οι εξετάςεισ διενεργοφνται: Α) Για το ΡΑΛΑΙΟ ςφςτθμα - για τα Γενικά 

Λφκεια, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του Ρ.Δ 60/2006 (ΦΕΚ 65 Αϋ), όπωσ τροποποιικθκε με τισ 

διατάξεισ του Ρ.Δ 105/2006 (ΦΕΚ 102 Αϋ), του Ρ.Δ 36/2008 (ΦΕΚ 61 Αϋ), του Ρ.Δ 12/2009 

(ΦΕΚ 22 Αϋ), του Ρ.Δ. 21/2011 (ΦΕΚ 72 Αϋ), του ΡΔ 41/2011 (ΦΕΚ 107 Αϋ), του ΡΔ 48/2012 

(ΦΕΚ 97 Αϋ) και τθσ Φ.253/155439/Β6 (ΦΕΚ 2544 Βϋ/30-12-2009) Υπουργικισ Απόφαςθσ. - 

για τα ΕΡΑΛ(ΟΜΑΔΑ Βϋ) ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του Ν.3748/2009 (ΦΕΚ 29 Αϋ) και τισ 

αρικ. Φ253/27456/Β6/2009 (ΦΕΚ 493 Βϋ) και Φ253/13844/Β6/2009(ΦΕΚ 265 Βϋ) Υπουργικζσ 

Αποφάςεισ. Β) Για το ΝΕΟ ςφςτθμα - τισ διατάξεισ του άρκρου 42 του Ν.4351/2015 (ΦΕΚ 

164 Αϋ), τθν Φ.253/193309/Α5/27-11-5015 (ΦΕΚ 2647 Βϋ) Υ.Α. «Ρρόςβαςθ ςτθν 

Τριτοβάκμια Εκπαίδευςθ υποψθφίων με τισ Ρανελλαδικζσ Εξετάςεισ Γενικοφ Λυκείου του 

Ν. 4186/2013 (ΦΕΚ 193 Αϋ), όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει», - τθν Φ.251/37802/Α53-3-

2016 Υ.Α. (ΦΕΚ 698 Βϋ) «Διαδικαςίεσ ςχετικά με τισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ Γενικοφ 



Λυκείου, με το ςφςτθμα ειςαγωγισ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ που κεςπίςτθκε με το 

Ν.4186/2013 (ΦΕΚ 193 Αϋ), όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει» - και τθν Φ.251/ 177456 

/Α5/5-11-2015 εγκφκλιο «Ενθμζρωςθ μακθτϊν τθσ τελευταίασ τάξθσ ΓΕΛ ςχολικοφ ζτουσ 

2015-2016 ςχετικά με τα εξεταηόμενα μακιματα ςε πανελλαδικό επίπεδο». Γενικά, οι 

διατάξεισ που αναφζρονται ςτθν πρόςβαςθ ςτθν Τριτοβάκμια Εκπαίδευςθ είναι αυςτθροφ 

δικαίου και απαιτοφν ςυνεπι και αυςτθρι εφαρμογι γιατί ΜΟΝΟ ζτςι διαςφαλίηεται θ 

αντικειμενικότθτα και το αδιάβλθτο του ςυςτιματοσ επιλογισ. Το Υπουργείο Ραιδείασ 

τθρεί αρχείο όλων όςων ζχουν ενταχκεί ςτο ςφςτθμα πρόςβαςθσ ςτθν Τριτοβάκμια 

Εκπαίδευςθ, ςτο οποίο είναι καταγραμμζνο ποιοι και πότε ζδωςαν εξετάςεισ ςτα 

μακιματα τθσ τελευταίασ τάξθσ και τι βακμοφσ ζχει ο κακζνασ. Κατά ςυνζπεια δεν μπορεί 

κανζνασ να επωφελθκεί από βακμολογικά δεδομζνα που δεν δικαιοφται. Θ ςωςτι 

οργάνωςθ, θ διεξαγωγι και θ απρόςκοπτθ ολοκλιρωςθ των εξετάςεων αυτϊν είναι ευκφνθ 

όλων μασ. Στα πλαίςια αυτά ςασ παρακαλοφμε να προβείτε ςτισ αναγκαίεσ και επείγουςεσ 

ενζργειζσ ςασ για τον καλφτερο ςυντονιςμό και οργάνωςθ των εξετάςεων, ςφμφωνα με τισ 

ιςχφουςεσ διατάξεισ και τισ οδθγίεσ τθσ παροφςασ εγκυκλίου. Β. ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΑ Τα 

εξεταςτικά κζντρα (Ε.Κ.) που κα οριςτοφν κα είναι κοινά για τισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ των 

θμεριςιων και εςπερινϊν ΓΕΛ με το ΝΕΟ ςφςτθμα και των θμεριςιων και εςπερινϊν ΓΕΛ 

και ΕΡΑΛ-Βϋ με το ΡΑΛΑΙΟ ςφςτθμα. Εξυπακοφεται ότι όςοι υποψιφιοι υπζβαλαν Αίτθςθ-

Διλωςθ ςτο ίδιο Λφκειο, κα εξεταςτοφν και ςτο ίδιο Ε.Κ., ςτο οποίο αντιςτοιχεί το 

ςυγκεκριμζνο Λφκειο, ανεξάρτθτα από το αν οι υποψιφιοι είναι Ραλαιό-Νζο ςφςτθμα ι 

Θμεριςιο-Εςπερινό Λφκειο. 1. Οι πανελλαδικζσ εξετάςεισ των ΓΕΛ κα διεξαχκοφν ςε 

εξεταςτικά κζντρα (Ε.Κ.) ανά Δ/νςθ Δ.Ε., τα οποία κα οριςτοφν με απόφαςθ του 

Ρεριφερειακοφ Διευκυντι Εκπαίδευςθσ τθσ οικείασ Ρεριφερειακισ Διεφκυνςθσ, ςφμφωνα 

με τισ διατάξεισ του άρκρου 11 του Ρ.Δ. 60/2006, όπωσ τροποποιικθκε με το Ρ.Δ.21/2011 

και τισ διατάξεισ του άρκρου 1 τθσ Φ.251/37802 /Α5 Υ.Α. (ΦΕΚ 698 Βϋ). Εξεταςτικά Κζντρα 

κα χρθςιμοποιθκοφν κατά περίπτωςθ: ςυγκεκριμζνα ςχολικά ςυγκροτιματα ςτα οποία 

ςτεγάηονται θμεριςια Γενικά Λφκεια δθμόςια, ιδιωτικά, εκκλθςιαςτικά και διαπολιτιςμικά 

που ζχουν μακθτζσ ςτθ Γϋ τάξθ και θμεριςιεσ Λυκειακζσ Τάξεισ που ζχουν μακθτζσ ςτθν 

τελευταία τάξθ. α) Οι υποψιφιοι του Νζου και του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ εξετάηονται ςε 

κοινά Ε.Κ., ςε κοινι ϊρα εξζταςθσ, αλλά ςε ξεχωριςτι αίκουςα, αν είναι δυνατόν. Σε 

περίπτωςθ που δεν είναι εφικτόσ ο χωριςμόσ ςε διαφορετικι αίκουςα, λόγω μικροφ 

αρικμοφ υποψθφίων, οι υποψιφιοι του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ κα πρζπει με μεγάλθ 

προςοχι να διαχωριςτοφν από τουσ υποψθφίουσ του Νζου ςυςτιματοσ, και οι Θμεριςιοι 

να διαχωριςτοφν από τουσ Εςπερινοφσ, όπωσ και πζρυςι. β) Οι υποψιφιοι των θμεριςιων ι 

εςπερινϊν ΕΡΑΛ-Βϋ(παλαιό ςφςτθμα) κα εξεταςτοφν ςτα θμεριςια ΓΕΛ που κα οριςτοφν με 

τθν ανωτζρω απόφαςθ του οικείου Ρεριφερειακοφ Διευκυντι Εκπ/ςθσ (θ οποία 

κοινοποιείται ςτο Διευκυντι του ΓΕΛ που ζχει οριςτεί ωσ Ε.Κ. και ςτο Διευκυντι του ΕΡΑΛ), 

για τα μακιματα που κα εξεταςτοφν ςε κοινά κζματα με τουσ υποψθφίουσ των ΓΕΛ. Κατά 

τον οριςμό αυτό κα πρζπει να λθφκεί υπόψθ ότι όλοι οι υποψιφιοι ΟΜΑΔΑΣ Βϋ του ίδιου 

ΕΡΑΛ πρζπει να εξετάηονται ςτο ίδιο εξεταςτικό κζντρο ΓΕΛ. Επιςθμαίνεται ότι ςτο ίδιο 

εξεταςτικό κζντρο ΓΕΛ μπορεί να εξετάηονται οι υποψιφιοι ΟΜΑΔΑΣ Βϋ περιςςοτζρων του 

ενόσ ΕΡΑΛ. Σε κάκε περίπτωςθ ο Διευκυντισ κάκε ΕΡΑΛ ενθμερϊνει με ονομαςτικι 

κατάςταςθ τον Διευκυντι του ΓΕΛ που ζχει οριςτεί ωσ Ε.Κ. για τουσ υποψθφίουσ τθσ 

ΟΜΑΔΑΣ Βϋ που εξετάηονται πανελλαδικά κακϊσ και για τα εξεταηόμενα μακιματα. (Τα 

μακιματα ειδικότθτασ κα τα εξεταςτοφν ςε άλλα εξεταςτικά κζντρα κοινά με τουσ 



υποψθφίουσ των ΕΡΑΛ). γ) Οι υποψιφιοι εςπερινϊν ΓΕΛ εξετάηονται ςτα ανωτζρω Ε.Κ. 

(των θμεριςιων ΓΕΛ) ςε κοινι ϊρα εξζταςθσ αλλά ςε ξεχωριςτι αίκουςα, αν είναι δυνατόν. 

Επιςθμαίνεται ότι ςτο ίδιο Ε.Κ. μπορεί να εξετάηονται υποψιφιοι από περιςςότερα του 

ενόσ εςπερινοφ ΓΕΛ. δ) Γενικά, θ κατανομι των υποψθφίων ςτισ αίκουςεσ των Ε.Κ. κα γίνει 

πρϊτα κατά Νζο-Ραλαιό ςφςτθμα. Στθ ςυνζχεια, οι υποψιφιοι κα διαχωριςτοφν κατά 

Λφκειο, κατά μάκθμα και αλφαβθτικά για το Νζο ςφςτθμα και αντίςτοιχα για το Ραλαιό 

ςφςτθμα και όπωσ κα κακοριςτεί ςε ςχετικι αναλυτικι εγκφκλιο που κα ακολουκιςει. ε) 

Για το 2016, λόγω διπλοφ ςυςτιματοσ εξετάςεων, τα μακιματα κατά τθν εξζταςι τουσ κα 

διακρίνονται ωσ εξισ: 1. Μάκθμα ΝΕΟΥ ςυςτιματοσ 2. Μάκθμα ΡΑΛΑΙΟΥ ςυςτιματοσ. 3. 

Μάκθμα ΚΟΙΝΟ παλαιοφ και νζου ςυςτιματοσ. Θ παραπάνω διάκριςθ των μακθμάτων κα 

γίνεται κατά τθ διατφπωςθ των κεμάτων και κα είναι αναγεγραμμζνθ πάνω ςτισ 

φωτοτυπίεσ των υποψθφίων, για να διευκολυνκοφν οι υποψιφιοι και οι ΛΕΕ. 2. Δεν κα 

χρθςιμοποιθκοφν ωσ εξεταςτικά κζντρα: α) Τα Γενικά Λφκεια Ειδικισ Αγωγισ και 

Εκπαίδευςθσ. β) Τα Μειονοτικά Σχολεία. Οι μακθτζσ των Γενικϊν Λυκείων Ειδικισ Αγωγισ 

και Εκπαίδευςθσ που ζχουν κατακζςει Αίτθςθ – Διλωςθ προκειμζνου να εξεταςτοφν ςε 

πανελλινιο επίπεδο ςτα αντίςτοιχα μακιματα, κα εξεταςτοφν από τισ επιτροπζσ εξζταςθσ 

του Κεφαλαίου Ηϋ, αν πρόκειται για εξεταηόμενουσ προφορικά ι ςτο Γενικό Λφκειο ςτο 

οποίο ζχουν κατακζςει τθν Αίτθςθ - Διλωςθ, αν εξετάηονται γραπτά. 3. Για εκπαιδευτικοφσ 

και παιδαγωγικοφσ λόγουσ είναι χριςιμο όπωσ οι Ρεριφερειακοί Διευκυντζσ Εκπαίδευςθσ, 

ςε ςυνεργαςία με τουσ Διευκυντζσ Δ.Ε., διερευνιςουν τθ δυνατότθτα ςφμπτυξθσ των 

εξεταςτικϊν κζντρων (Ε.Κ.), όπου αυτό είναι εφικτό. Σε καμία περίπτωςθ όμωσ δεν κα 

πρζπει να δθμιουργθκοφν προβλιματα ςτουσ υποψιφιουσ και να διαταραχκεί θ 

εξεταςτικι διαδικαςία. Ππου τυχόν ςυμπτυχκοφν Ε.Κ., ο ςυνολικόσ αρικμόσ των 

υποψθφίων ςε κάκε κζντρο κα πρζπει να παραμείνει διαχειρίςιμοσ και περιοριςμζνοσ για 

πρακτικοφσ και παιδαγωγικοφσ λόγουσ. Εφόςον ο αρικμόσ υποψθφίων που υπζβαλαν 

Αίτθςθ-Διλωςθ για πανελλαδικζσ εξετάςεισ είναι ςχετικά μικρόσ, ο Ρεριφερειακόσ Δ/ντισ 

Εκπ/ςθσ, ςυνεκτιμϊντασ τισ ςυγκοινωνιακζσ και λοιπζσ ςυνκικεσ κακϊσ και όςα είχαν 

λθφκεί υπόψθ το προθγοφμενο ζτοσ για το ίδιο κζμα για τθν ομαλι και απρόςκοπτθ 

διεξαγωγι των εξετάςεων, μπορεί να ορίηει το πλθςιζςτερο Γενικό Λφκειο ωσ Εξεταςτικό 

Κζντρο για τουσ μακθτζσ των Λυκείων ι των Λυκειακϊν αυτϊν τάξεων. Θ επιλογι αυτι 

ενδείκνυται κυρίωσ για να διαφυλαχκεί ςτον μζγιςτο δυνατό βακμό το αδιάβλθτο των 

εξετάςεων. 4. Οι αποφάςεισ οριςμοφ των Εξεταςτικϊν Κζντρων κα κοινοποιθκοφν άμεςα 

και ςε κάκε περίπτωςθ ωσ τισ 4 Απριλίου ςτθ Διεφκυνςθ Εξετάςεων και Ριςτοποιιςεων – 

Τμιμα Αϋ (αποςτζλλοντασ θλεκτρονικά ςτθ διεφκυνςθ t01ode2@minedu.gov.gr 

ςυμπλθρωμζνο το ςυνθμμζνο ΡΙΝΑΚΑ 1 μαηί με τισ αποφάςεισ) προκειμζνου τα ςχολεία, 

των οποίων οι μακθτζσ κα εξεταςτοφν ςε άλλο Λφκειο, να εξαιρεκοφν από τθν κατάςταςθ 

των Εξεταςτικϊν Κζντρων που κα παραλαμβάνουν κζματα. Στθν απόφαςθ οριςμοφ των Ε.Κ. 

κα αναφζρονται τα οριηόμενα Ε.Κ. και τα ΓΕΛ ι ΕΡΑΛ, οι υποψιφιοι των οποίων κα 

εξεταςτοφν ςτα οριηόμενα Ε.Κ. Γ. ΡΕΙΦΕΕΙΑΚΑ ΟΓΑΝΑ ΔΙΕΞΑΓΩΓΘΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Για τθν 

ομαλι και απρόςκοπτθ διεξαγωγι των εξετάςεων ςυγκροτοφνται με τθν αντίςτοιχθ για 

κακζνα απϋ αυτά διαδικαςία, τα εξισ περιφερειακά όργανα εξετάςεων: 1. Ρεριφερειακόσ 

Επόπτθσ Εξετάςεων. Χρζθ περιφερειακοφ επόπτθ εξετάςεων αςκεί ο οικείοσ Ρεριφερειακόσ 

Διευκυντισ Εκπαίδευςθσ. Ο περιφερειακόσ επόπτθσ εξετάςεων ζχει τθν γενικι εποπτεία 

των εξετάςεων ςε επίπεδο περιφζρειασ. Στα πλαίςια αυτϊν των αρμοδιοτιτων ο 

Ρεριφερειακόσ Διευκυντισ Εκπαίδευςθσ ορίηει τα Ε.Κ. (βλ. ΚΕΦ Βϋ), ςυγκροτεί με απόφαςι 



του, φςτερα από πρόταςθ των οικείων Διευκυντϊν Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ, τισ 

Επιτροπζσ Εξετάςεων Διεφκυνςθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ (ΕΕΔΔΕ). Για τισ 

Διευκφνςεισ Δ.Ε που υπάγονται ςτθν αρμοδιότθτά του αποφαςίηει, ςε ςυνεργαςία με τουσ 

οικείουσ Διευκυντζσ Δ.Ε, για τθ μετακίνθςθ εκπαιδευτικϊν μεταξφ όμορων Διευκφνςεων, 

προκειμζνου να χρθςιμοποιθκοφν ωσ επιτθρθτζσ ι βακμολογθτζσ ι ωσ μζλθ τθσ επιτροπισ 

εξζταςθσ υποψθφίων με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, ςυντονίηει τισ ΕΕΔΔΕ 

κατά τθ διακίνθςθ των γραπτϊν δοκιμίων από τα εξεταςτικά κζντρα ςτα Βακμολογικά 

Κζντρα και τθ διακίνθςθ των βακμϊν και των αποκομμάτων των γραπτϊν δοκιμίων από τα 

Βακμολογικά Κζντρα προσ τισ ΕΕΔΔΕ. Ο Ρεριφερειακόσ Επόπτθσ Εξετάςεων 

ςυνεπικουρείται από τον οικείο Ρροϊςτάμενο τθσ Διεφκυνςθσ Διοικθτικισ και Οικονομικισ 

Υποςτιριξθσ και ςε περίπτωςθ κωλφματοσ από το νόμιμο αναπλθρωτι του, κακϊσ και από 

ζναν Διοικθτικό Υπάλλθλο ι κακθγθτι Δ.Ε. τθσ οικείασ Ρεριφερειακισ Δ/νςθσ Εκπαίδευςθσ. 

2. Επιτροπι Εξετάςεων Διεφκυνςθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ (ΕΕΔΔΕ). Θ ΕΕΔΔΕ 

ςυγκροτείται ςε κάκε Δ/νςθ Δ.Ε., με απόφαςθ του Ρεριφερειακοφ Διευκυντι Εκπαίδευςθσ 

και ζχει αρμοδιότθτα για όλα τα Γενικά Λφκεια, θμεριςια και εςπερινά, που υπάγονται 

ςτθν οικεία Δ/νςθ Δ.Ε. και αποτελείται από : i)Το Διευκυντι Δ.Ε. τθσ οικείασ Δ/νςθσ Δ.Ε ωσ 

πρόεδρο και ςε περίπτωςθ κωλφματοσ το νόμιμο αναπλθρωτι του ι κακθγθτι με βακμό 

τουλάχιςτον Δϋ. ii) Δυο Σχολικοφσ Συμβοφλουσ ι κακθγθτζσ Δ.Ε με βακμό τουλάχιςτον Δϋ. 

Με τθν ίδια απόφαςθ ορίηονται : ζνασ διοικθτικόσ υπάλλθλοσ ι κακθγθτισ Δ.Ε ωσ 

γραμματζασ. ζνασ βοθκόσ γραμματζασ ζνασ χειριςτισ του ςυςτιματοσ λιψθσ των κεμάτων 

ζνασ ςφνδεςμοσ, κατά προτίμθςθ εκπαιδευτικόσ, τθσ ΕΕΔΔΕ με το οικείο Βακμολογικό 

Κζντρο (ι το χϊρο ςυγκζντρωςθσ των γραπτϊν δοκιμίων, όπωσ αυτόσ ορίηεται από τον 

οικείο Ρεριφερειακό Διευκυντι Εκπαίδευςθσ) για τθ διακίνθςθ των γραπτϊν και ζνασ 

οδθγόσ για τθ διακίνθςθ των γραπτϊν και των βακμολογιϊν. Αν τα εξεταςτικά κζντρα ΓΕΛ 

αρμοδιότθτασ τθσ ΕΕΔΔΕ είναι περιςςότερα από επτά (7) και μζχρι δζκα τζςςερα (14), 

μπορεί να ορίηεται και δεφτεροσ βοθκόσ γραμματζασ. Αν είναι περιςςότερα από δζκα 

τζςςερα (14) και μζχρι είκοςι ζνα (21), τρίτοσ βοθκόσ γραμματζασ κ.ο.κ Ο ςφνδεςμοσ τθσ 

ΕΕΔΔΕ με το Β.Κ και ο οδθγόσ μπορεί να είναι διαφορετικοί για κάκε θμζρα εξετάςεων. 

Ειδικά ςτθν Αττικι και Θεςςαλονίκθ ςυγκροτοφνται τόςεσ ΕΕΔΔΕ όςεσ είναι και οι 

αντίςτοιχεσ Δ/νςεισ Β/κμιασ Εκπ/ςθσ, δθλαδι μία ΕΕΔΔΕ ςε κάκε Δ/νςθ Β/κμιασ Εκπ/ςθσ. 

Επειδι οι ΕΕΔΔΕ κατά τισ θμζρεσ των εξετάςεων, εκτόσ των άλλων, κα είναι ο μοναδικόσ 

κρίκοσ επικοινωνίασ τθσ Κεντρικισ Επιτροπισ και των Λυκειακϊν Επιτροπϊν, για τθν 

ζγκαιρθ αποκατάςταςθ αυτισ τθσ επικοινωνίασ και προκειμζνου να αρχίςει να λειτουργεί ο 

μθχανιςμόσ με δοκιμαςτικζσ εκπομπζσ, κα πρζπει ωσ τισ 8 Απριλίου 2016, ο κάκε 

Ρεριφερειακόσ Διευκυντισ Εκπαίδευςθσ μετά από ςυνεργαςία με τουσ οικείουσ Διευκυντζσ 

Εκπαίδευςθσ: α) Να ςυγκροτιςει τισ ΕΕΔΔΕ ευκφνθσ του και να ορίςει ςε κακεμιά τουσ 

βοθκοφσ γραμματείσ που κα ζχουν επαφι με τα λφκεια τθσ κάκε Δ/νςθσ. β) Να 

γνωςτοποιιςει ςτθ Διεφκυνςθ Εξετάςεων και Ριςτοποιιςεων – Τμιμα Αϋ (αποςτζλλοντασ 

θλεκτρονικά ςτθ διεφκυνςθ t01ode2@minedu.gov.gr ςυμπλθρωμζνο το ςυνθμμζνο ΡΙΝΑΚΑ 

2 και ΟΧΙ τισ αποφάςεισ) τα ςτοιχεία του προζδρου και του γραμματζα τθσ κάκε ΕΕΔΔΕ, ο 

οποίοσ κα είναι και ο ςφνδεςμοσ τθσ κάκε ΕΕΔΔΕ με το Κζντρο Εκπομπισ του Υπουργείου 

Ραιδείασ και τα τθλζφωνα με τα οποία κα γίνεται θ επικοινωνία. Οδθγίεσ ςχετικά με τον 

χρόνο και τα τθλζφωνα που κα επικοινωνοφν οι Γραμματείσ των ΕΕΔΔΕ με το Κζντρο 

Εκπομπισ κα ςασ γνωςτοποιθκοφν μαηί με το πρόγραμμα των δοκιμαςτικϊν εκπομπϊν, οι 

οποίεσ προγραμματίηεται να αρχίςουν περί τα μζςα Απριλίου. Επιςθμαίνεται ότι, επειδι 



μπορεί να αποςτζλλονται κζματα των πανελλαδικϊν εξετάςεων και ςτισ ΕΕΔΔΕ, καλό είναι 

οι τελευταίεσ με ευκφνθ του Ρροζδρου να ςυνεδριάηουν ςε ελεγχόμενο χϊρο κατά τθ 

διάρκεια μετάδοςθσ των κεμάτων και μζχρι τθν ϊρα δυνατισ αποχϊρθςθσ των 

υποψθφίων. 3. Λυκειακζσ Επιτροπζσ Εξετάςεων (ΛΕΕ). Στα Γενικά Λφκεια, Δθμόςια ι 

Ιδιωτικά που κα οριςκοφν ωσ Ε.Κ. ορίηεται θ τριμελισ Λυκειακι Επιτροπι Εξετάςεων από 

τον Διευκυντι τθσ Δ/νςθσ Δ.Ε., ςτον οποίο ανικει θ αρμοδιότθτα του Λυκείου. Με τθν ίδια 

Απόφαςθ ορίηονται τα αναπλθρωματικά μζλθ του Ρροζδρου, των μελϊν και του 

Γραμματζα τθσ Επιτροπισ. Θ επιτροπι αυτι για τα Δθμόςια Λφκεια αποτελείται από: α) Το 

Διευκυντι του οικείου Λυκείου και ςε περίπτωςθ κωλφματοσ από τον Υποδιευκυντι ι 

κακθγθτι του οικείου Λυκείου με βακμό τουλάχιςτον Δϋ και ςε περίπτωςθ κωλφματοσ από 

κακθγθτι άλλου Λυκείου με βακμό τουλάχιςτον Δϋ ωσ πρόεδρο. β) Δφο (2) κακθγθτζσ Δ.Ε. 

κατά προτίμθςθ από άλλο Λφκειο. Με τθν ίδια απόφαςθ ο οικείοσ Δ/ντισ Εκπαίδευςθσ 

ορίηει : − Το Γραμματζα (διοικθτικό υπάλλθλο ι εκπαιδευτικό Δ.Ε.). − Ζναν βοθκό 

γραμματζα (Διοικθτικό Υπάλλθλο ι εκπαιδευτικό Δ.Ε. ). Αν οι εξεταηόμενοι μακθτζσ είναι 

περιςςότεροι των εξιντα (60) και μζχρι εκατόν τριάντα (130) μπορεί να ορίηεται και 

δεφτεροσ βοθκόσ γραμματζα, αν είναι περιςςότεροι από εκατόν τριάντα (130) και μζχρι 

εκατόν ογδόντα (180) και τρίτοσ βοθκόσ γραμματζα, ενϊ αν είναι περιςςότεροι από εκατόν 

ογδόντα (180) μπορεί να ορίηεται και τζταρτοσ βοθκόσ γραμματζα. − Δυο χειριςτζσ του 

ςυςτιματοσ θλεκτρονικισ μετάδοςθσ VBI. − Ζναν κακθγθτι Δ.Ε ςφνδεςμο με τθν ΕΕΔΔΕ 

(που μπορεί να είναι και ο βοθκόσ γραμματζα) για τθ διακίνθςθ των γραπτϊν και των 

βακμϊν προσ και από τθν ΕΕΔΔΕ. − Μζχρι τρία άτομα βοθκθτικό προςωπικό. Συνιςτάται 

όπου αυτό είναι εφικτό να αποφεφγεται οριςμόσ εκπαιδευτικοφ του ίδιου Λυκείου ςτισ 

κζςεισ του Γραμματζα και του Βοθκοφ Γραμματζα. Ωσ χειριςτζσ του VBI προτείνεται να 

προτιμϊνται κακθγθτζσ πλθροφορικισ. Στα Ιδιωτικά Λφκεια θ τριμελισ Λυκειακι Επιτροπι 

αποτελείται από δυο κακθγθτζσ Δθμόςιων Γενικϊν Λυκείων και ζνα κακθγθτι του 

αντίςτοιχου Ιδιωτικοφ Γενικοφ Λυκείου. Ρρόεδροσ τθσ επιτροπισ αυτισ ορίηεται ο 

αρχαιότεροσ από τουσ δυο κακθγθτζσ των Δθμόςιων Γενικϊν Λυκείων. Κατά τα λοιπά 

εφαρμόηονται ανάλογα ό,τι και ςτισ Λυκειακζσ Επιτροπζσ των Δθμοςίων Γενικϊν Λυκείων. 

Κατά τθ ςυγκρότθςθ των Λυκειακϊν Επιτροπϊν πρζπει να λαμβάνονται ςοβαρά υπόψθ οι 

ανάγκεσ για τθ ςτελζχωςθ των Βακμολογικϊν Κζντρων. Για το λόγο αυτό κα πρζπει να 

υπάρχει αγαςτι ςυνεργαςία του οικείου Διευκυντι Δ.Ε. και των Ρροζδρων των 

Βακμολογικϊν Κζντρων, ϊςτε ςε κάκε περίπτωςθ να μθν παρακωλφεται από τισ όποιεσ 

επιλογζσ θ ενδεδειγμζνθ ςυγκρότθςθ και λειτουργία των Βακμολογικϊν Κζντρων. Τονίηεται 

τζλοσ ότι οι κακθγθτζσ που κα οριςτοφν ωσ μζλθ των Λυκειακϊν Επιτροπϊν ι ωσ 

επιτθρθτζσ δεν απαλλάςςονται από τθ βακμολόγθςθ, εφόςον οριςτοφν για το ςκοπό αυτό 

από τον Ρρόεδρο του Βακμολογικοφ Κζντρου μετά το τζλοσ των εργαςιϊν τθσ Λυκειακισ 

Επιτροπισ. Τα τρία μζλθ των Λ.Ε.Ε. και ο γραμματζασ δεν μποροφν να ςυμμετζχουν ςτισ 

Επιτροπζσ Εξζταςθσ των μακθτϊν με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. Πλοι οι 

υπόλοιποι εμπλεκόμενοι ςτθ Λυκειακι Επιτροπι μποροφν να ςυμμετζχουν ςτισ Επιτροπζσ 

Εξζταςθσ των μακθτϊν με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, εφόςον υπάρχει 

ανάγκθ ςτελζχωςθσ των επιτροπϊν αυτϊν για τθν θμζρα εξζταςθσ του μακιματόσ τουσ. Για 

όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ, παρακαλοφμε: − οι Λυκειακζσ Επιτροπζσ να ςυγκροτθκοφν 

ωσ τα μζςα Απριλίου ςε ςυνάρτθςθ με τθν ανάγκθ ςτελζχωςθσ των Βακμολογικϊν Κζντρων. 

− οι Διευκυντζσ τθσ Διεφκυνςθσ Δ.Ε να ενθμερϊςουν τουσ προζδρουσ και τα μζλθ των 

Λυκειακϊν Επιτροπϊν για τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ ωσ προσ τισ υποχρεϊςεισ των 



υποψθφίων κατά τθ διάρκεια τθσ εξζταςθσ. Θ τυχόν απόφαςθ τθσ τριμελοφσ Λυκειακισ 

Επιτροπισ για μθδενιςμό γραπτοφ δοκιμίου υποψθφίου, πρζπει να είναι πλιρωσ 

αιτιολογθμζνθ ςε πρακτικό που ςυντάςςεται και υπογράφεται από τον πρόεδρο, τα δφο 

μζλθ και το γραμματζα τθσ Λυκειακισ Επιτροπισ, ςτο οποίο πρζπει να αναφζρονται με 

ςαφινεια οι λόγοι για τουσ οποίουσ μθδενίηεται το γραπτό δοκίμιο, όπωσ αυτοί 

αναφζρονται ςτο ςχετικό άρκρο 20 του προεδρικοφ διατάγματοσ ΡΔ 60/2006 όπωσ 

αντικαταςτάκθκε από τθν παράγραφο 6 του άρκρου 1 του ΡΔ 12/2009 και ςτο άρκρο 6 τθσ 

Φ.251/37802 /Α5 Υ.Α. (ΦΕΚ 698 Βϋ). Σε περίπτωςθ που υπάρχουν ςτοιχεία τα οποία 

ςυλλαμβάνεται να κατζχει ο υποψιφιοσ, αυτά επιςυνάπτονται ςτο πρακτικό που 

ςυντάςςεται και θ τριμελισ Λυκειακι Επιτροπι βακμολογεί το γραπτό δοκίμιο με τον 

κατϊτερο βακμό μθδζν (0). − να ενθμερωκοφν επίςθσ αυτοί που κα οριςτοφν χειριςτζσ του 

VBI, ότι πρζπει υποχρεωτικά να είναι ςτθ κζςθ τουσ και να ζχουν ανοικτό το ςφςτθμα για 

τθν πραγματοποίθςθ των δοκιμαςτικϊν εκπομπϊν τισ θμζρεσ και ϊρεσ που κα 

γνωςτοποιθκοφν με ςχετικό ςιμα που κα ςασ ςταλεί. Θ ζναρξι τουσ προγραμματίηεται για 

το πρϊτο δεκαιμερο Απριλίου 2016. − να τονιςτεί ιδιαίτερα ςτουσ χειριςτζσ του VBI όλων 

των επιτροπϊν και ςτουσ γραμματείσ – ςυνδζςμουσ των ΕΕΔΔΕ με το Κζντρο Εκπομπισ, θ 

ςθμαςία που ζχουν ςτθν ομαλι διεξαγωγι των εξετάςεων τόςο οι δοκιμαςτικζσ εκπομπζσ 

όςο και θ ταχφτατθ επικοινωνία του Κζντρου Εκπομπισ του Υπουργείου Ραιδείασ και κατά 

ςυνζπεια και τθσ Κεντρικισ Επιτροπισ με τα Εξεταςτικά Κζντρα που πραγματοποιείται 

μζςω των ςυνδζςμων και να τουσ ηθτθκεί θ επίδειξθ αυξθμζνθσ ευκφνθσ ςτθν εκπλιρωςθ 

του ζργου τουσ. - οι ΛΕΕ να επιδείξουν ιδιαίτερθ προςοχι, τόςο κατά τθν κατανομι των 

υποψθφίων ςε αίκουςεσ (Νζο-Ραλαιό ςφςτθμα και Θμεριςια-Εςπερινά), όςο και κατά τον 

διαχωριςμό των γραπτϊν. Δ. ΟΙΣΜΟΣ ΕΡΙΤΘΘΤΩΝ 1. Για κάκε Ε.Κ. ορίηονται με απόφαςθ 

του οικείου Δ/ντι Διεφκυνςθσ οι αναγκαίοι επιτθρθτζσ για τθν ομαλι διεξαγωγι των 

εξετάςεων. 2. Επιςθμαίνεται ότι ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 19 του Ρ.Δ. 

60/2006, επιτθρθτζσ ορίηονται κακθγθτζσ Δ.Ε. (κατά προτίμθςθ Γυμναςίου) δθμόςιασ ι 

ιδιωτικισ εκπαίδευςθσ με τισ εξισ προχποκζςεισ : α) Οι κακθγθτζσ Λυκείων δεν μποροφν να 

ορίηονται ωσ επιτθρθτζσ ςε ΓΕΛ όπου εξετάηονται μακθτζσ τουσ. β) Στα ιδιωτικά Λφκεια ωσ 

επιτθρθτζσ ορίηονται υποχρεωτικά κακθγθτζσ μόνο τθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθσ. Κατά τον 

οριςμό των επιτθρθτϊν λαμβάνεται μζριμνα ϊςτε ςε κάκε αίκουςα εξετάςεων να 

υπάρχουν δφο επιτθρθτζσ και ανά πζντε αίκουςεσ να ορίηεται και ζνασ αναπλθρωματικόσ. 

3. Οι κακθγθτζσ των Γυμναςίων που κα οριςκοφν ωσ επιτθρθτζσ δεν απαλλάςςονται από 

τισ υποχρεϊςεισ τουσ ςτο Γυμνάςιο. 4. Με ευκφνθ τθσ Λυκειακισ Επιτροπισ οι επιτθρθτζσ 

κατανζμονται ςτισ αίκουςεσ εξετάςεων κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε κάκε θμζρα εξζταςθσ να 

είναι ςε διαφορετικι αίκουςα. 5. Θ απόφαςθ οριςμοφ των επιτθρθτϊν εκδίδεται πζντε (5) 

θμζρεσ πριν τθν ζναρξθ των εξετάςεων. 6. Σθμειϊνεται ότι θ Λυκειακι Επιτροπι παραδίδει 

κάκε θμζρα το φάκελο τθσ εξζταςθσ ςτουσ επιτθρθτζσ οι οποίοι υποχρεοφνται να 

ενθμερϊνουν άμεςα τθ Λυκειακι Επιτροπι για όποιο πρόβλθμα τυχόν προκφψει. 7.Οι 

επιτθρθτζσ απαγορεφεται να παρζχουν οποιαδιποτε διευκρίνιςθ, πλθροφορία ι 

επεξιγθςθ ςτουσ εξεταηόμενουσ εκτόσ των οδθγιϊν, διευκρινίςεων ι πλθροφοριϊν που 

διαβιβάηονται ςε αυτοφσ από τθν Κεντρικι Επιτροπι Εξετάςεων δια των Λυκειακϊν 

Επιτροπϊν, τισ οποίεσ διανζμουν ι ανακοινϊνουν ςτουσ εξεταηόμενουσ, χωρίσ να 

προβαίνουν ςε δικζσ τουσ διευκρινίςεισ. 8. Οι επιτθρθτζσ απαγορεφεται να φζρουν μαηί 

τουσ κινθτό τθλζφωνο και οφείλουν να ςυμπεριφζρονται κατά τρόπο που να μθ δθμιουργεί 

πρόβλθμα ςτουσ εξεταηόμενουσ αλλά και να ελζγχουν κατά τον αυςτθρότερο τρόπο τθν 



πικανότθτα αντιγραφισ ι ςυνεργαςίασ. Εφιςτάται ιδιαίτερα θ προςοχι των επιτθρθτϊν 

ϊςτε κατά τθν είςοδο των εξεταηομζνων να τουσ ενθμερϊνουν ότι δεν πρζπει να παίρνουν 

μαηί τουσ ςθμειϊςεισ ι κινθτά τθλζφωνα ι άλλα αντικείμενα που δεν επιτρζπονται και τα 

οποία πρζπει να παραμζνουν εκτόσ αίκουςασ και να μθν επιτρζπουν τθν είςοδο ςε όποιον 

δεν ςυμμορφϊνεται με τισ οδθγίεσ αυτζσ. Μετά τθν παραλαβι και του τελευταίου 

γραπτοφ, ελζγχουν και παραδίδουν αμζςωσ τα γραπτά ςτθ Λυκειακι Επιτροπι, 

προκειμζνου αυτι να τα προωκιςει ςτο Βακμολογικό Κζντρο. 9. Κατά τθ διάρκεια τθσ 

εξζταςθσ δεν επιτρζπεται ςτουσ εξεταηόμενουσ να βγουν από τθν αίκουςα εκτόσ από 

εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ. Στθν περίπτωςθ αυτι καλείται ο εφεδρικόσ/αναπλθρωματικόσ 

επιτθρθτισ, ο οποίοσ ςυνοδεφει τον εξεταηόμενο ζξω από τθν αίκουςα, ελζγχοντασ τουσ 

χϊρουσ που αυτόσ επιςκζπτεται για τθν αποφυγι περίπτωςθσ δολίευςθσ των εξετάςεων. Σε 

καμιά περίπτωςθ δεν επιτρζπεται ο ςυνοδόσ να είναι κακθγθτισ του ίδιου Λυκείου που 

μετζχει με οποιαδιποτε ιδιότθτα ςτθ Λυκειακι Επιτροπι. 10. Οι επιτθρθτζσ μαηί με τθ ΛΕΕ 

είναι υπεφκυνοι για τον διαχωριςμό των υποψθφίων και για τθ ςωςτι διανομι των 

κεμάτων, ϊςτε κάκε υποψιφιοσ να πάρει τα κζματα που αντιςτοιχοφν ςτθν περίπτωςι του 

(Νζο-Ραλαιό ςφςτθμα και Θμεριςια-Εςπερινά). 11. Εφιςτάται ιδιαίτερα θ προςοχι ςτουσ 

επιτθρθτζσ για τθν επίδειξθ αιςκιματοσ ευκφνθσ πζραν του ςυνθκιςμζνου λαμβάνοντασ 

υπόψθ τθν ανάγκθ διαφφλαξθσ του κφρουσ, τθσ αξιοπιςτίασ και του αδιάβλθτου τθσ 

διεξαγωγισ των εξετάςεων. Ε. ΑΥΤΟΚΟΛΛΘΤΑ ΑΙΘΜΘΤΘΙΑ Ρριν τθν ζναρξθ των 

εξετάςεων αποςτζλλονται ςτθν κάκε ΕΕΔΔΕ για κάκε Λφκειο αρμοδιότθτάσ τθσ 

αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια, τα οποία επικολλοφνται ςτα γραπτά των μακθτϊν κάκε λυκείου 

ςφμφωνα με τισ παρακάτω οδθγίεσ. Θ ΕΕΔΔΕ παραδίδει δφο μζρεσ πριν τθν ζναρξθ των 

εξετάςεων τα οικεία αρικμθτιρια ςτον Ρρόεδρο τθσ κάκε Λυκειακισ Επιτροπισ. Στισ 

περιπτϊςεισ που ςε κάποιο θμεριςιο Γενικό Λφκειο εξετάηονται και υποψιφιοι άλλων 

θμεριςιων ΓΕΛ ι/και εςπερινϊν ΓΕΛ κακϊσ και υποψιφιοι θμεριςιων ι/και εςπερινϊν 

ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Βϋ), θ ΕΕΔΔΕ παραδίδει τα αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια αυτϊν των θμεριςιων 

ι/και εςπερινϊν ΓΕΛ ι ΕΡΑΛ ςτον Ρρόεδρο τθσ Λυκειακισ Επιτροπισ του θμεριςιου ΓΕΛ, 

ςτο οποίο κα εξεταςτοφν οι υποψιφιοι αυτοί, οι οποίοι τοποκετοφνται ςτισ αίκουςεσ κατά 

Λφκειο προζλευςθσ και αλφαβθτικά. Διευκρινίηεται ότι τα αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια που 

αποςτζλλει θ Δ/νςθ Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ περιλαμβάνουν τθν ζνδειξθ τθσ τάξθσ 

(Θμεριςιου ι Εςπερινοφ ΓΕΛ), τθ λζξθ Νζο για τουσ υποψιφιουσ του Νζου Συςτιματοσ και 

Ραλαιό για τουσ υποψιφιουσ του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ, και δεκατζςςερα (14) ψθφία, από 

τα οποία τα τρία πρϊτα αντιςτοιχοφν ςτον κωδικό τθσ οικείασ Διεφκυνςθσ, τα επόμενα 

επτά (7) αντιςτοιχοφν ςτον κωδικό Λυκείου και τα τζςςερα τελευταία αντιςτοιχοφν ςτον 

αφξοντα αρικμό των γραπτϊν. Επί πλζον αναφζρεται και το λεκτικό του ΓΕΛ προκειμζνου 

να είναι εφκολθ θ επικόλλθςθ των αυτοκόλλθτων αρικμθτθρίων ανάλογα με το ΓΕΛ 

προζλευςθσ κάκε υποψθφίου. Σθμειϊνεται ότι ο αφξων αρικμόσ των γραπτϊν είναι ενιαίοσ 

και ςυνεχόμενοσ για όλα τα μακιματα π.χ. αν ςτθν Γϋ τάξθ ενόσ Λυκείου φοιτοφν 30 

μακθτζσ τα αρικμθτιρια που κα παραλάβει το ςχολείο αυτό για τουσ μακθτζσ τθσ Γϋ τάξθσ 

κα αρχίηουν από το 0001 και κα λιγουν ςτο 0120 (30 μακθτζσ Χ 4 μακιματα). Για 

πρακτικοφσ λόγουσ τα αρικμθτιρια που εκτυπϊνονται και αποςτζλλονται είναι 

περιςςότερα από 4 ανά υποψιφιο. Το κάκε αυτοκόλλθτο αρικμθτιριο είναι τυπωμζνο ςε 

τρία αντίγραφα από τα οποία τα δφο επικολλοφνται από τουσ επιτθρθτζσ ςτον ειδικό χϊρο 

του τετραδίου από τθν εξωτερικι πλευρά και το τρίτο μζνει ςτο ςτζλεχοσ του 

αρικμθτθρίου. Τα αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια πρζπει να επικολλϊνται ςτο τετράδιο μετά 



τθν είςοδο των εξεταηομζνων και πριν τθν ζναρξθ τθσ εξζταςθσ και όχι κατά τθν παράδοςθ 

του γραπτοφ ςτο τζλοσ τθσ εξζταςθσ. Ο χϊροσ που ζχει επικολλθκεί το αυτοκόλλθτο 

αρικμθτιριο επικαλφπτεται αμζςωσ μετά τθν επικόλλθςθ με μαφρο αυτοκόλλθτο με 

ευκφνθ των επιτθρθτϊν κάκε τάξθσ κατά τρόπο που να μθν είναι αναγνωρίςιμο το Λφκειο 

προζλευςισ του. Θ Λυκειακι Επιτροπι με βάςθ τθν κατανομι των εξεταηομζνων ςτισ 

αίκουςεσ κατανζμει κάκε θμζρα πριν τθν ζναρξθ των εξετάςεων αρικμό αρικμθτθρίων 

ςτουσ οικείουσ επιτθρθτζσ αντίςτοιχο με τον αρικμό των εξεταηομζνων.Θ αρχι γίνεται τθν 

πρϊτθ θμζρα ςτθν πρϊτθ αίκουςα από το αρικμθτιριο 0001 και καταλιγει ςτθν τελευταία 

αίκουςα ςτο μάκθμα με το οποίο λιγουν οι εξετάςεισ ςτο μεγαλφτερο αρικμό 

αρικμθτθρίου. Για παράδειγμα, αν οι μακθτζσ είναι μοιραςμζνοι ιςόποςα ςε δυο αίκουςεσ 

το πρωί τθσ πρϊτθσ θμζρασ ςτουσ επιτθρθτζσ τθσ πρϊτθσ αίκουςασ κα δοκοφν τα 

αρικμθτιρια από το 0001 μζχρι το 0015 και ςτουσ επιτθρθτζσ τθσ δεφτερθσ από το 0016 

μζχρι το 0030. Τθ δεφτερθ θμζρα από το 0031 μζχρι το 0045 και από το 0046 μζχρι το 0060 

ςτουσ επιτθρθτζσ των δφο αικουςϊν αντίςτοιχα κλπ. Οι υποψιφιοι των ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Βϋ) 

τοποκετοφνται ςε ξεχωριςτι αίκουςα αλφαβθτικά. Αν ςτο ςυγκεκριμζνο ΓΕΛ εξετάηονται 

υποψιφιοι από διαφορετικά ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Βϋ), οι υποψιφιοι τοποκετοφνται κατά ΕΡΑΛ 

και αλφαβθτικά ςε ξεχωριςτι αίκουςα, αν είναι δυνατόν. Σε περίπτωςθ που δεν είναι 

εφικτόσ ο χωριςμόσ ςε διαφορετικι αίκουςα, λόγω μικροφ αρικμοφ υποψθφίων, οι 

υποψιφιοι των ΕΡΑΛ-Βϋ κάκονται μαηί με τουσ υποψθφίουσ του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ, 

αφοφ εκ των πραγμάτων τα ΕΡΑΛ-Βϋ κα γράψουν τα κζματα του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ. Τα 

αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια των ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Βϋ), φζρουν τθ λζξθ Ραλαιό, αφοφ οι 

υποψιφιοι των ΕΡΑΛ-Βϋ είναι του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ και περιλαμβάνουν δεκατζςςερα 

(14) ψθφία, από τα οποία τα τρία πρϊτα αντιςτοιχοφν ςτον κωδικό τθσ οικείασ Διεφκυνςθσ 

Δ.Ε. , τα επόμενα επτά (7) αντιςτοιχοφν ςτον κωδικό ΕΡΑΛ (θμεριςιο ι εςπερινό) και τα 

τζςςερα τελευταία αντιςτοιχοφν ςτον αφξοντα αρικμό των γραπτϊν του ςυγκεκριμζνου 

ΕΡΑΛ. Σθμειϊνεται ότι ο αφξων αρικμόσ των γραπτϊν είναι ενιαίοσ και ςυνεχόμενοσ για 

όλα τα μακιματα του ΕΡΑΛ που εξετάηονται πανελλινια ςε κοινά κζματα με τουσ 

υποψθφίουσ ΓΕΛ. Επί πλζον αναφζρεται και το λεκτικό του ΕΡΑΛ προκειμζνου να είναι 

εφκολθ θ επικόλλθςθ των αυτοκόλλθτων αρικμθτθρίων ανάλογα με το ΕΡΑΛ προζλευςθσ 

κάκε υποψθφίου. Στθν περίπτωςθ απουςίασ εξεταηόμενου, εκτόσ από τθ ςχετικι ςθμείωςθ 

ςτθν κατάςταςθ απουςιϊν, δθμιουργείται από τουσ επιτθρθτζσ απουςιολόγιο ωσ 

ακολοφκωσ: Σε απόκομμα τετραδίου αναγράφονται τα ατομικά ςτοιχεία του απόντοσ ςτο 

εξεταηόμενο μάκθμα και επικολλάται το τρίτο αυτοκόλλθτο, το οποίο κα ζμενε ςτο 

ςτζλεχοσ, αν ιταν παρϊν ο εξεταηόμενοσ, ενϊ τα άλλα δφο παραμζνουν ςτο ςτζλεχοσ. Το 

απουςιολόγιο αυτό παραδίδεται μαηί με τθν κατάςταςθ παρόντων και τα γραπτά ςτθ 

Λυκειακι Επιτροπι με το τζλοσ τθσ εξζταςθσ. Τθ λζξθ Ραλαιό ι Νζο (διάκριςθ μεταξφ Νζου 

ι Ραλαιοφ ςυςτιματοσ) που εμφανίηεται ςτο αυτοκόλλθτο αρικμθτιριο, ο υποψιφιοσ κα 

πρζπει να τθν αντιγράφει μετά τθν αναγραφι του «ΕΞΕΤΑΗΟΜΕΝΟΥ ΜΑΘΘΜΑΤΟΣ» (λίγο 

πιο πάνω από το πλαίςιο, ςτο εμπροςκόφυλλο), με επίβλεψθ των επιτθρθτϊν και πριν 

αυτοί επικαλφψουν το αρικμθτιριο. Για τουσ εξεταηόμενουσ με αναπθρία και ειδικζσ 

εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ που εξετάηονται προφορικά, από τισ οικείεσ επιτροπζσ κα ςταλοφν 

αντίςτοιχα αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια από τθ Δ/νςθ Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ ςτα 

Βακμολογικά Κζντρα και ςτα Ειδικά Εξεταςτικά Κζντρα προκειμζνου να επικολλθκοφν ςτα 

αντίςτοιχα γραπτά από τθν Επιτροπι Εξζταςθσ. Στα αυτοκόλλθτα αυτά οι τρεισ πρϊτοι 

αρικμοί κα αντιςτοιχοφν ςτον κωδικό αρικμό τθσ Επιτροπισ Εξζταςθσ ατόμων με αναπθρία 



και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ανεξάρτθτα αν αυτι λειτουργεί ςε Βακμολογικό Κζντρο 

ι ςε ειδικό εξεταςτικό κζντρο και όχι ςτον κωδικό τθσ Διεφκυνςθσ, ςφμφωνα με ςχετικι 

εγκφκλιο που κα ςασ αποςταλεί ειδικά για τα αυτοκόλλθτα αρικμθτιρια. Επειδι θ ςωςτι 

τιρθςθ και τοποκζτθςθ των αυτοκόλλθτων αρικμθτθρίων είναι βαςικότατοσ παράγοντασ 

τθσ ορκισ καταχϊριςθσ τθσ βακμολογίασ, παρακαλοφμε να δοκοφν ςαφείσ οδθγίεσ ςτουσ 

προζδρουσ των Λυκειακϊν επιτροπϊν, ϊςτε να κάνουν ςχετικι ενθμζρωςθ ςτουσ 

επιτθρθτζσ και να τουσ επιςτιςουν ιδιαίτερα τθν προςοχι για τθν πιςτι και απόλυτθ 

εφαρμογι όλων των ςχετικϊν οδθγιϊν. ΣΤ. ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΑ ΚΕΝΤΑ Τα Βακμολογικά 

Κζντρα, ςτα οποία κα βακμολογθκοφν τα γραπτά δοκίμια των μακθμάτων που εξετάηονται 

ςε πανελλινιο επίπεδο ςτθν τελευταία τάξθ, ορίηονται με ςχετικι Υπουργικι Απόφαςθ, 

ςφμφωνα με το άρκρο 21 του Ρ.Δ 60/2006, όπωσ τροποποιικθκε κι ιςχφει και με το άρκρο 

7 τθσ Φ.251/37802 /Α5 Υ.Α. (ΦΕΚ 698 Βϋ). Με τθν ίδια απόφαςθ ορίηεται και ο Ρρόεδροσ 

κάκε Βακμολογικοφ Κζντρου. Θ κατανομι των γραπτϊν που κα βακμολογθκοφν ςτο κάκε 

Βακμολογικό Κζντρο κα γίνει με νεότερθ Υπουργικι Απόφαςθ που κα εκδοκεί τισ 

παραμονζσ ζναρξθσ των εξετάςεων. Με απόφαςθ του προζδρου κάκε Βακμολογικοφ 

Κζντρου ορίηονται μζχρι δεκαοκτϊ (18) μζλθ τθσ οικείασ Επιτροπισ του Βακμολογικοφ 

Κζντρου και ανάλογα με τον αρικμό των γραπτϊν δοκιμίων για κάκε μάκθμα που 

βακμολογείται ςτο Β.Κ., από τα οποία το ζνα μζλοσ ορίηεται ωσ αντιπρόεδροσ. Ωσ μζλθ 

μποροφν να ορίηονται ςχολικοί ςφμβουλοι Δ/κμιασ Εκπ/ςθσ ι εκπαιδευτικοί λειτουργοί 

δθμόςιων Λυκείων με βακμό τουλάχιςτον Δϋ κλάδων ΡΕ2, ΡΕ3, ΡΕ4, ΡΕ9, ΡΕ12, ΡΕ19, 

ΡΕ20. Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να ζχουν διδάξει κατά το τελευταίο ζτοσ ζνα τουλάχιςτον 

από τα εξεταηόμενα μακιματα. Αν πρόκειται για Β.Κ. μόνο του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ, τότε 

οι εκπαιδευτικοί πρζπει να ζχουν διδάξει ζνα τουλάχιςτον από τα εξεταηόμενα μακιματα 

κατά το τελευταίο ζτοσ εφαρμογισ του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ, δθλαδι το ςχολικό ζτοσ 2014-

2015. Με τθν ίδια απόφαςθ ο πρόεδροσ του Βακμολογικοφ Κζντρου ορίηει το Γραμματζα 

τθσ Επιτροπισ του Βακμολογικοφ Κζντρου και μζχρι τρεισ (3) βοθκοφσ γραμματείσ, κακϊσ 

και τουσ απαραίτθτουσ υπαλλιλουσ από το εκπαιδευτικό και διοικθτικό προςωπικό για 

βοικεια του ζργου τθσ επιτροπισ Βακμολογικοφ Κζντρου. Ο αρικμόσ του προςωπικοφ 

αυτοφ κα είναι ανάλογοσ του αρικμοφ των υποψθφίων, τα γραπτά των οποίων κα 

βακμολογθκοφν ςτο οικείο βακμολογικό κζντρο και ςυγκεκριμζνα για γραπτά μζχρι : 2.500 

υποψθφίων κα οριςκοφν από 25 μζχρι 30 άτομα 3.000 ‘’ ‘’ ‘’ ‘’ 31 ‘’ 35 3.500 “ “ “ ‘’ 36 ‘’ 45 

3.750 ‘’ ‘’ ‘’ ‘’ 46 ‘’ 55 4.000 “ “ “ ‘’ 56 “ 60 4.250 ‘’ ‘’ ‘’ ‘’ 61 ‘’ 65 4.500 “ “ “ “ 66 “ 70 Με τθν 

ίδια απόφαςθ ορίηονται και μζχρι τρία άτομα από το βοθκθτικό προςωπικό (κλθτιρεσ, 

κακαρίςτριεσ) για τθν φφλαξθ και κακαριότθτα των Βακμολογικϊν Κζντρων. Διευκρινίηεται 

ότι α)Τα γραπτά των υποψθφίων Νζου ςυςτιματοσ κα βακμολογθκοφν ςε διαφορετικά 

Β.Κ. από αυτά των υποψθφίων του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ. β) τα γραπτά υποψθφίων 

εςπερινϊν ΓΕΛ, οι οποίοι εξετάηονται ςε Ε.Κ. θμερθςίων ΓΕΛ, κα βακμολογθκοφν ςτο Β.Κ., 

ςτο οποίο βακμολογοφνται τα γραπτά αυτοφ του θμεριςιου Ε.Κ. γ) Επίςθσ ςτα οικεία Β.Κ. 

των ΓΕΛ του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ κα βακμολογθκοφν τα γραπτά δοκίμια των μακθμάτων 

των υποψθφίων θμεριςιων ι εςπερινϊν ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑΣ Βϋ) που εξετάηονται ςε κζματα 

κοινά με τουσ υποψθφίουσ ΓΕΛ, ενϊ τα γραπτά δοκίμια των μακθμάτων ειδικότθτασ των 

ίδιων υποψθφίων κα βακμολογθκοφν ςτα αντίςτοιχα Β.Κ. των ΕΡΑΛ ΟΜΑΔΑΣ Αϋ. Τα 

γραπτά των υποψθφίων του Νζου ςυςτιματοσ κα ςυςκευάηονται ςε ξεχωριςτά δζματα με 

τθν ζνδειξθ ΝΕΟ ΣΥΣΤΘΜΑ, προκειμζνου να αποςταλοφν ςτο κζντρο ςυγκζντρωςθσ που 

ζχει οριςτεί από τθν οικεία Δ.Ε., ϊςτε να προωκθκοφν ςτο αντίςτοιχο Β.Κ. Τα γραπτά των 



υποψθφίων του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ κα ςυςκευάηονται ςε ξεχωριςτά δζματα με τθν 

ζνδειξθ ΡΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΘΜΑ, προκειμζνου να αποςταλοφν επίςθσ ςτο κζντρο ςυγκζντρωςθσ, 

ϊςτε να προωκθκοφν ςτο αντίςτοιχο Β.Κ. Οι βακμολογθτζσ και αναβακμολογθτζσ ορίηονται 

από τον Ρρόεδρο του Β.Κ. από εκπαιδευτικοφσ που υπθρετοφν ςε ςχολεία τθσ οικείασ ι 

όμορθσ* Δ/νςθσ Δ.Ε και κατά προτίμθςθ από αυτοφσ που ζχουν διδάξει το οικείο μάκθμα 

ςτθν τελευταία τάξθ του Γενικοφ Λυκείου ι ΕΡΑΛ: - τουλάχιςτον για ζνα ςχολικό ζτοσ τθν 

τελευταία διετία και κατά προτεραιότθτα φζτοσ, για τα μακιματα που είναι ΜΟΝΟ Νζο 

ςφςτθμα - τουλάχιςτον για ζνα ςχολικό ζτοσ τθν τελευταία διετία και κατά προτεραιότθτα 

πζρυςι, για τα μακιματα που είναι ΜΟΝΟ Ραλαιό ςφςτθμα. - τουλάχιςτον για ζνα ςχολικό 

ζτοσ τθν τελευταία διετία, για τα μακιματα που είναι κοινά Νζο και Ραλαιό ςφςτθμα * Σε 

περίπτωςθ οριςμοφ βακμολογθτϊν από όμορθ Δ/νςθ, πρζπει να γίνεται ςυνεννόθςθ με τισ 

οικονομικζσ υπθρεςίεσ και των 2 Δ/νςεων Δ.Ε. Ειδικότερα, οι εκπαιδευτικοί Δ.Ε.τθσ Δ/νςθσ, 

ςτθν οποία εδρεφει το Β.Κ., οι οποίοι για ζνα τουλάχιςτον ζτοσ τθν τελευταία διετία 

δίδαξαν το οικείο μάκθμα, εφόςον οριςκοφν ωσ βακμολογθτζσ από τον πρόεδρο του 

οικείου Β.Κ., υποχρεοφνται να ςυμμετάςχουν ςτθ βακμολόγθςθ γραπτϊν, είτε για τθν 

πρϊτθ είτε για τθ δεφτερθ βακμολόγθςθ, ο αρικμόσ των οποίων δεν μπορεί να είναι 

μικρότεροσ των πενιντα (50). Τα μζλθ τθσ Επιτροπισ του Βακμολογικοφ Κζντρου, μποροφν 

εκτόσ του ωραρίου απαςχόλθςισ τουσ ςτθν επιτροπι του Βακμολογικοφ Κζντρου, να 

χρθςιμοποιοφνται και ωσ τρίτοι βακμολογθτζσ. Επίςθσ τα μζλθ τθσ Επιτροπισ κάκε Β.Κ. 

είναι και ςυντονιςτζσ των βακμολογθτϊν για τα αντίςτοιχα με τθν ειδικότθτά τουσ 

εξεταηόμενα μακιματα, μεταφζρουν ςτουσ βακμολογθτζσ οδθγίεσ τθσ Κ.Ε.Ε. Θμεριςιων 

και Εςπερινϊν Γενικϊν Λυκείων, παρακολουκοφν τθ διαδικαςία βακμολόγθςθσ και 

παρεμβαίνουν, όταν κρικεί αναγκαίο, ϊςτε να επιτυγχάνεται θ μζγιςτθ δυνατι ςφγκλιςθ 

ςτθν αξιολόγθςθ των βακμολογθτϊν ςε κάκε Β.Κ. Σε κάκε βακμολογθτι που ορίηεται από 

τον Ρρόεδρο του Β.Κ. αντιςτοιχεί ζνασ κωδικόσ αρικμόσ που υπάρχει ςτο κεντρικό ςφςτθμα 

του Υπουργείου Ραιδείασ. Πςοι βακμολογθτζσ ζχουν ιδθ πάρει κωδικό με αυτόν τον 

τρόπο, ιςχφει ο ίδιοσ και φζτοσ (κα αποςταλεί ςχετικι εγκφκλιοσ από τθ Δ/νςθ 

Θλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ). Ππου υπάρχει ανάγκθ, μπορεί ο Ρρόεδροσ του Β.Κ να ηθτά 

από τον Ρεριφερειακό Δ/ντι Εκπαίδευςθσ αρικμό βακμολογθτϊν από όμορθ Δ.Ε που ζχουν 

διδάξει το οικείο μάκθμα. Θ πειραματικι βακμολόγθςθ κα γίνεται το απόγευμα τθσ 

επόμενθσ θμζρασ από αυτιν που εξετάςκθκε το μάκθμα. Εφόςον από τθν πειραματικι 

βακμολόγθςθ προκφπτουν ανάγκεσ διευκρινίςεων από τθν Κεντρικι Επιτροπι, οι ςχετικζσ 

ερωτιςεισ κα διατυπϊνονται γραπτά και κα αποςτζλλονται με FAX (ι με e-mail ςφμφωνα 

με τισ ςχετικζσ οδθγίεσ που κα ςταλοφν για το ςκοπό αυτό). Θ κανονικι βακμολόγθςθ κα 

αρχίηει μετά τθν 12.00 μεςθμβρινι τθσ μεκεπόμενθσ θμζρασ από αυτι που 

πραγματοποιικθκε θ εξζταςθ του ςυγκεκριμζνου μακιματοσ, ϊςτε να δίνεται ο αναγκαίοσ 

χρόνοσ για τθν παραλαβι από όλα τα Β.Κ. των διευκρινίςεων που ενδεχομζνωσ κα 

παραςχεκοφν από τθν Κ.Ε.Ε. Αν κάποιο μάκθμα εξετάηεται Ραραςκευι πρωί, θ πειραματικι 

βακμολόγθςθ κα γίνεται τθν επόμενθ θμζρα λειτουργίασ του Β.Κ. (δθλαδι το Σάββατο) και 

θ κανονικι βακμολόγθςθ κα αρχίηει μετά τισ 12:00 τθσ μεκεπόμενθσ θμζρασ (δθλαδι τθ 

Δευτζρα). Σε καμία περίπτωςθ δεν επιτρζπεται θ ζναρξθ τθσ κανονικισ βακμολόγθςθσ 

νωρίτερα. Η. ΕΡΙΤΟΡΕΣ ΕΞΕΤΑΣΘΣ ΥΡΟΨΘΦΙΩΝ ΜΕ ΑΝΑΡΘΙΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ 1. Εξεταηόμενοι με αναπθρία ι με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ςτα πανελλινια 

εξεταηόμενα μακιματα τθσ τελευταίασ τάξθσ του Λυκείου είναι οι: i) μακθτζσ και απόφοιτοι 

των ΓΕΛ ii) μακθτζσ και απόφοιτοι των ΕΡΑΛ-Β’ για τα μακιματα γενικισ παιδείασ και 



επιλογισ, που πλθροφν τισ προχποκζςεισ των διατάξεων του εδαφίου αϋ και τθσ 

περίπτωςθσ ii του εδαφίου β τθσ παραγράφου 1 του άρκρου MONO τθσ αρικμ. 

Φ.253/155439/Β6(ΦΕΚ 2544 Βϋ/30-12-2009) Υπουργικισ Απόφαςθσ. Οι ωσ άνω 10 

αναφερόμενοι εξετάηονται προφορικά, εφόςον μζχρι τισ 29 Φεβρουαρίου 2016 υπζβαλαν 

ςτο οικείο Λφκειο ςχετικι αίτθςθ με τα απαιτοφμενα δικαιολογθτικά. Πλοι οι προφορικά 

εξεταηόμενοι είτε του Νζου ςυςτιματοσ είτε του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ εξετάηονται ςε κοινά 

κζντρα (ΚΟΙΝΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΑ ΕΙΔΙΚΑ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΑ). Οι προφορικά 

εξεταηόμενοι προςζρχονται για εξζταςθ: α) Στο οικείο Βακμολογικό Κζντρο (ι ςτο Ειδικό 

Εξεταςτικό Κζντρο που μπορεί να λειτουργεί ωσ παράρτθμα του Βακμολογικοφ Κζντρου και 

ο χϊροσ λειτουργίασ του ορίηεται με απόφαςθ του οικείου Δ/ντι Δ.Ε.) που ανικει οργανικά 

το ςχολείο φοίτθςισ τουσ ενϊπιον τθσ επιτροπισ εξζταςθσ που ςυγκροτεί για τον ςκοπό 

αυτό ο Ρρόεδροσ του Βακμολογικοφ Κζντρου, ςφμφωνα με το εδάφιο α’ τθσ παραγράφου 3 

του άρκρου MONO τθσ ωσ άνω Υ. Α. β) Στισ Διευκφνςεισ Δ.Ε., ςτισ οποίεσ κα λειτουργιςει 

Βακμολογικό Κζντρο αλλά οι εξεταηόμενοι είναι περιςςότεροι από ογδόντα (80) 

ςυγκροτείται Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο για τουσ υπεράρικμουσ υποψθφίουσ (άνω των 80). 

Οι πρϊτοι 80 υποψιφιοι εξετάηονται ςτο Β.Κ., ενϊ οι υπεράρικμοι (άνω των 80) κα 

εξεταςτοφν ςτο Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο. Στισ Δ/νςεισ Δ.Ε. όπου λειτουργοφν δφο (2) 

Βακμολογικά Κζντρα, εφόςον οι εξεταηόμενοι υποψιφιοι με αναπθρία και ειδικζσ 

εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ανά Διεφκυνςθ Δ.Ε. είναι περιςςότεροι από 160, τότε οι πρϊτοι 80 

εξετάηονται ςτο πρϊτο Β.Κ. τθσ Δ/νςθσ, οι επόμενοι 80 εξετάηονται ςτο δεφτερο Β.Κ. τθσ 

Δ/νςθσ και για τουσ υπεράρικμουσ ορίηεται Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο. Για το ςυγκεκριμζνο 

Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο ορίηεται με απόφαςθ του οικείου Διευκυντι τθσ Δ/νςθσ Δ.Ε. ο 

χϊροσ λειτουργίασ του και ο Ρρόεδροσ τθσ Επιτροπισ Εξζταςθσ, από τουσ ζχοντεσ τα 

προβλεπόμενα για τουσ Ρροζδρουσ Βακμολογικϊν Κζντρων προςόντα. Ο Ρρόεδροσ τθσ 

Επιτροπισ Εξζταςθσ ορίηει τα υπόλοιπα μζλθ τθσ επιτροπισ, το γραμματζα και το βοθκό 

γραμματζα όπου απαιτείται, εφαρμοηομζνων κατά τα λοιπά των διατάξεων του εδαφίου α’ 

τθσ παραγράφου 3 του άρκρου ΜΟΝΟ τθσ ωσ άνω Υ. Α. Σε περίπτωςθ που το πλικοσ των 

υπεράρικμων ( άνω των 80 ) είναι ςχετικά μικρό, για λόγουσ καλφτερθσ ςτελζχωςθσ και 

εφρυκμθσ λειτουργίασ των Κζντρων, μπορεί να μθν δθμιουργθκεί επιπλζον Ε.Ε.Κ.. Οι 

Διευκυντζσ των Δ/νςεων Δ.Ε., ςτισ οποίεσ κα λειτουργιςει Βακμολογικό Κζντρο (για τισ 

ανωτζρω περιπτϊςεισ α’ και β’) κα πρζπει μζχρι 8 Απριλίου 2016 να αποςτείλουν 

ςυμπλθρωμζνο το ςυνθμμζνο ΡΙΝΑΚΑ 3 (πλαίςιο I) ςτο τμιμα Αϋ τθσ Δ/νςθσ Εξετάςεων και 

Ριςτοποιιςεων θλεκτρονικά ςτθ διεφκυνςθ t01ode2@minedu.gov.gr ανά Βακμολογικό 

Κζντρο ι Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο ωσ παράρτθμα του Βακμολογικοφ Κζντρου ι επιπλζον 

Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο. Επιςθμαίνεται ότι αντίςτοιχα και τα Ε.Ε.Κ. που κα λειτουργιςουν 

ωσ παραρτιματα Β.Κ. κα πρζπει να εδρεφουν ςε ΓΕΛ που δεν κα ζχουν οριςτεί ωσ Ε.Κ. Αν θ 

ζδρα του Ε.Ε.Κ. δεν είναι ΓΕΛ, αλλά Γυμνάςιο, πρζπει να εξαςφαλιςτεί θ αςφαλισ και 

ζγκαιρθ λιψθ των κεμάτων, τυχόν διευκρινίςεων και των ενδεικτικϊν απαντιςεων από τθν 

ΚΕΕ. γ) Στισ Διευκφνςεισ Δ.Ε. ςτισ οποίεσ δεν κα λειτουργιςει Βακμολογικό Κζντρο ορίηεται 

Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο με απόφαςθ του οικείου Διευκυντι τθσ Δ/νςθσ Δ.Ε. Με τθν ίδια 

απόφαςθ ορίηεται ο Ρρόεδροσ τθσ Επιτροπισ Εξζταςθσ, από τουσ ζχοντεσ τα προβλεπόμενα 

για τουσ Ρροζδρουσ Βακμολογικϊν Κζντρων προςόντα. Ο Ρρόεδροσ τθσ Επιτροπισ 

Εξζταςθσ ορίηει τα υπόλοιπα μζλθ τθσ επιτροπισ, το γραμματζα και το βοθκό γραμματζα 

όπου απαιτείται εφαρμοηομζνων κατά τα λοιπά των διατάξεων του εδαφίου α’ τθσ 

παραγράφου 3 του άρκρου ΜΟΝΟ τθσ ωσ άνω Υ.Α. Εφόςον ο αρικμόσ των προφορικά 



εξεταηόμενων υποψθφίων είναι ςχετικά μικρόσ, ςυνεκτιμϊντασ τισ ςυγκοινωνιακζσ και 

λοιπζσ ςυνκικεσ κακϊσ και όςα είχαν λθφκεί υπόψθ το προθγοφμενο ζτοσ για το ίδιο κζμα 

για τθν ομαλι και απρόςκοπτθ διεξαγωγι των εξετάςεων, μπορεί οι υποψιφιοι να 

εξετάηονται ςε Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο άλλθσ Διεφκυνςθσ Δ.Ε., εφόςον κρικεί αναγκαίο 

από τον οικείο Ρεριφερειακό Διευκυντι Εκπαίδευςθσ. Θ επιλογι αυτι ενδείκνυται κυρίωσ 

για να διαφυλαχκεί ςτον μζγιςτο δυνατό βακμό το αδιάβλθτο των εξετάςεων. Οι 

Διευκυντζσ των Δ/νςεων Δ.Ε. ςτισ οποίεσ δεν κα λειτουργιςει Βακμολογικό Κζντρο, κα 

πρζπει μζχρι 8 Απριλίου 2016 ςυμπλθρϊνοντασ το ςυνθμμζνο ΡΙΝΑΚΑ 3 (πλαίςιο II) να 

γνωςτοποιιςουν εγγράφωσ ςτο τμιμα Αϋ τθσ Δ/νςθσ Εξετάςεων και Ριςτοποιιςεων 

θλεκτρονικά ςτθ διεφκυνςθ t01ode2@minedu.gov.gr το Ε.Ε.Κ. που κα λειτουργιςει ςτθ 

Διεφκυνςι τουσ, το οποίο πρζπει να εδρεφει ςε ΓΕΛ που δεν κα ζχει οριςτεί ωσ Ε.Κ. Αν θ 

ζδρα του Ε.Ε.Κ. δεν είναι ΓΕΛ, αλλά Γυμνάςιο, πρζπει να εξαςφαλιςτεί θ αςφαλισ και 

ζγκαιρθ λιψθ των κεμάτων, τυχόν διευκρινίςεων και των ενδεικτικϊν απαντιςεων από τθν 

ΚΕΕ. Στισ Δ/νςεισ, ςτισ οποίεσ λειτουργοφν περιςςότερα από ζνα κζντρα Εξζταςθσ 

υποψθφίων με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, θ κατανομι των υποψθφίων 

ςε αυτά γίνεται με απόφαςθ του οικείου Δ/ντι 11 Δ.Ε. κατά Λφκειο προζλευςθσ. Θ 

απόφαςθ αυτι γνωςτοποιείται ςτθ Διεφκυνςθ Εξετάςεων και Ριςτοποιιςεων ωσ τισ 8 

Απριλίου 2016 ςτο ΦΑΞ 210- 34 42 098 ι θλεκτρονικά ςτθ διεφκυνςθ 

t01ode2@minedu.gov.gr. Για τθν αποφυγι ςχετικϊν ερωτθμάτων διευκρινίηεται ότι τόςο τα 

Βακμολογικά Κζντρα όςο και τα Ειδικά Εξεταςτικά Κζντρα όταν εξετάηονται οι μακθτζσ και 

απόφοιτοι με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ, λειτουργοφν ωσ εξεταςτικά 

κζντρα και για το λόγο αυτό επιβάλλεται να ορίηονται οι αναγκαίοι επιτθρθτζσ με βάςθ όςα 

προβλζπονται ςτο οικείο κεφάλαιο τθσ παροφςασ. 2. Θ επιτροπι εξζταςθσ των υποψθφίων 

με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ του Βακμολογικοφ ι του Ειδικοφ 

Εξεταςτικοφ Κζντρου αποτελείται από: i) Τον πρόεδρο ι ζνα μζλοσ τθσ επιτροπισ του 

οικείου Βακμολογικοφ Κζντρου ωσ Ρρόεδρο. ii) Δφο (2) εκπαιδευτικοφσ λειτουργοφσ Δ.Ε. 

για κάκε εξεταηόμενο μάκθμα από αυτοφσ που το δίδαξαν ζνα τουλάχιςτον ςχολικό ζτοσ 

κατά τθν τελευταία διετία ωσ εξεταςτζσ-βακμολογθτζσ, κατά προτίμθςθ από τουσ ζχοντεσ 

ειδικι εκπαίδευςθ ι εμπειρία εξζταςθσ μακθτϊν με αναπθρία ι ειδικζσ εκπαιδευτικζσ 

ανάγκεσ, και όπωσ διευκρινίηεται θ διδακτικι εμπειρία ςτο Κεφάλαιο ΣΤ. iii) Ζναν ςχολικό 

ςφμβουλο ι εκπαιδευτικό λειτουργό Δ.Ε. τθσ ίδιασ ι ςυγγενοφσ με το εξεταηόμενο μάκθμα 

ειδικότθτασ ωσ εξεταςτι-τρίτο βακμολογθτι. Γραμματζασ τθσ Επιτροπισ ορίηεται 

εκπαιδευτικόσ λειτουργόσ Δ.Ε. ι διοικθτικόσ υπάλλθλοσ. Στθν περίπτωςθ που οι 

εξεταηόμενοι μακθτζσ ι απόφοιτοι είναι περιςςότεροι από είκοςι (20) ορίηεται και ζνασ 

βοθκόσ γραμματζασ. Για κάκε είκοςι (20) επιπλζον εξεταηόμενουσ ορίηεται ζνασ ακόμθ 

βοθκόσ γραμματζασ. Στθν επιτροπι εξζταςθσ μπορεί να παρίςταται και ζνασ (1) Σφμβουλοσ 

Ειδικισ Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ ι ο Ρροϊςτάμενοσ του οικείου ΚΕΔΔΥ ι εκπαιδευτικόσ 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ο οποίοσ υπθρετεί ςτο ΚΕΔΔΥ, για τθν παροχι διευκρινίςεων 

ι επεξθγιςεων ςε κζματα ειδικϊν εκπαιδευτικϊν αναγκϊν, όταν ηθτθκεί από τθν επιτροπι. 

Ραρακαλοφνται οι Ρεριφερειακοί Δ/ντζσ Εκπαίδευςθσ ςε ςυνεργαςία με τουσ Ρροζδρουσ 

των Βακμολογικϊν και των Ειδικϊν Εξεταςτικϊν Κζντρων των ΓΕΛ και των ΕΡΑΛ (Ομάδα Βϋ) 

να μεριμνιςουν για τθ ςτελζχωςθ των παραπάνω Κζντρων με ζναν ςφμβουλο ΕΑΕ ι 

Ρροϊςτάμενο του οικείου ΚΕΔΔΥ ι εκπαιδευτικό Δ.Ε που υπθρετεί ςε αυτό. Επιςθμαίνεται 

ότι δεν μπορεί να ςυμμετζχει ςτισ Επιτροπζσ του ςυγκεκριμζνου Βακμολογικοφ και του 

Ειδικοφ Εξεταςτικοφ Κζντρου όποιοσ ζχει ςχζςθ ςυγγζνειασ εξ αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ μζχρι 



και τρίτου βακμοφ με μακθτι που εξετάηεται ςτο κζντρο αυτό. Στο χϊρο λειτουργίασ τθσ 

επιτροπισ εξζταςθσ παρευρίςκεται ιατρόσ του δθμοςίου ι ιδιϊτθσ ιατρόσ, ο οποίοσ 

ορίηεται με απόφαςθ του οικείου Ρεριφερειάρχθ μετά από ειςιγθςθ του οικείου Δ/ντι 

Δ/νςθσ Δ.Ε. για τθν αντιμετϊπιςθ οποιαςδιποτε ζκτακτθσ ανάγκθσ των εξεταηομζνων. Ο 

οριηόμενοσ ιατρόσ οφείλει να είναι παρϊν μιςι τουλάχιςτον ϊρα πριν τθν ζναρξθ των 

εξετάςεων και να παραμζνει ς’ όλθ τθ διάρκεια των εξετάςεων. Επειδι οι υποψιφιοι 

θμεριςιων και εςπερινϊν ΓΕΛ εξετάηονται ςε κοινι ϊρα εξζταςθσ, ο πρόεδροσ τθσ 

Επιτροπισ Εξζταςθσ κα πρζπει να μεριμνιςει ϊςτε τουλάχιςτον μία ομάδα εξεταςτϊν – 

βακμολογθτϊν να εξετάςει τουσ υποψθφίουσ των εςπερινϊν (εφόςον υπάρχουν), ςτθν 

οποία ςυμμετζχουν κακθγθτζσ αντίςτοιχθσ ειδικότθτασ από εςπερινό ι θμεριςιο ΓΕΛ ι 

ΕΡΑΛ (ομάδα Βϋ). Σε περίπτωςθ που οι μακθτζσ και οι απόφοιτοι είναι περιςςότεροι από 

πζντε (5) ςε κάκε εξεταηόμενο μάκθμα, μπορεί με απόφαςι του ο Ρρόεδροσ τθσ Επιτροπισ 

να αυξάνει τον αρικμό των μελϊν - εξεταςτϊν ανάλογα με τον αρικμό των μακθτϊν και τα 

μακιματα ςτα οποία προςζρχονται να εξεταςτοφν. Τζλοσ με απόφαςθ του Διευκυντι Δ.Ε. 

μετά από αίτθμα του προζδρου τθσ επιτροπισ εξζταςθσ ορίηεται ο απαραίτθτοσ αρικμόσ 

επιτθρθτϊν. 3. Κάκε επιτροπι ζχει ωσ ζργο τθν εξζταςθ και βακμολόγθςθ ι 

αναβακμολόγθςθ για κάκε μάκθμα των μακθτϊν, που ανικουν ςτθν κατθγορία των 

προφορικά εξεταηομζνων ςφμφωνα με τισ αναφερόμενεσ διατάξεισ. Για τθν διαδικαςία τθσ 

προφορικισ εξζταςθσ των μακθτϊν και αποφοίτων κα αποςταλεί εγκφκλιοσ, τθν οποία 

πρζπει να λάβουν υπόψθ οι πρόεδροι των επιτροπϊν εξζταςθσ των Βακμολογικϊν και 

Ειδικϊν Εξεταςτικϊν Κζντρων κατά τθν εξζταςι τουσ. Στο γραπτό δοκίμιο κάκε 

εξεταηόμενου ςθμειϊνεται ο τρόποσ εξζταςισ του και υπογράφεται από τουσ εξεταςτζσ και 

τον Ρρόεδρο τθσ επιτροπισ. Στθν περίπτωςθ που ο υποψιφιοσ διλωςε ότι επικυμεί να 

απαντιςει γραπτά ςε κάποια ερωτιματα ϊςτε αυτά να αξιολογθκοφν κατά τθ 

βακμολόγθςθ, αυτό ςθμειϊνεται ςτο γραπτό δοκίμιο του υποψθφίου. Κατά τθν εξζταςθ 

παρευρίςκεται απαραιτιτωσ και ο τρίτοσ βακμολογθτισ, για να αξιολογιςει τον μακθτι ςε 

περίπτωςθ διαφοράσ βακμολογίασ. Διευκρινίηεται ότι ςε περίπτωςθ απουςίασ 

εξεταηομζνου δθμιουργείται απουςιολόγιο κατά τθ διαδικαςία που αναφζρεται ςτο 

κεφάλαιο Ε τθσ παροφςασ. Μετά το πζρασ των εξετάςεων αντίγραφα των απουςιολογίων 

αποςτζλλονται ςτο οικείο Λφκειο. 4. Για τθν ζγκαιρθ προετοιμαςία και τον προγραμματιςμό 

τθσ εξζταςθσ των μακθτϊν και αποφοίτων με αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ: 

i) Οι Διευκυντζσ των Διευκφνςεων Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ γνωςτοποιοφν ςτουσ 

Διευκυντζσ των Γενικϊν Λυκείων και των ΕΡΑΛ (για τα μακιματα γενικισ παιδείασ και 

επιλογισ τθσ ομάδασ Β) τθσ περιοχισ ευκφνθσ τουσ τον χϊρο λειτουργίασ του 

Βακμολογικοφ κζντρου ι του Ειδικοφ Εξεταςτικοφ Κζντρου κατά περίπτωςθ, ςτον οποίο κα 

εξεταςκοφν οι προφορικά εξεταηόμενοι μακθτζσ και απόφοιτοι του ςχολείου τουσ. ii) Οι 

Διευκυντζσ των Λυκείων ΓΕΛ και ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β) οφείλουν να ενθμερϊςουν προςωπικά 

κάκε προφορικά εξεταηόμενο του Λυκείου τουσ για τον χϊρο εξζταςισ του και να 

αναρτιςουν ςχετικι ανακοίνωςθ ςτον πίνακα ανακοινϊςεων του Λυκείου. iii) 

Διευκρινίηεται ότι ςτα Βακμολογικά Κζντρα των ΓΕΛ ι ςτα Ειδικά Εξεταςτικά Κζντρα των 

ΓΕΛ κατά περίπτωςθ κα εξεταςκοφν προφορικά και οι μακθτζσ και οι απόφοιτοι θμεριςιων 

κι εςπερινϊν ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β) μόνο ςτα μακιματα γενικισ παιδείασ και επιλογισ (ςε κοινά 

κζματα με τουσ μακθτζσ των ΓΕΛ) και όχι ςτα μακιματα ειδικότθτασ. Οι μακθτζσ και οι 

απόφοιτοι αυτοί των ΕΡΑΛ(ΟΜΑΔΑ Β) τα μακιματα ειδικότθτασ κα τα εξεταςκοφν ςτα 

Βακμολογικά Κζντρα ι ςτα Ειδικά Εξεταςτικά Κζντρα που κα οριςκοφν για τθν ομάδα Α των 



ΕΡΑΛ. Επίςθσ για τθν ςωςτι ενθμζρωςθ των μακθτϊν των ΓΕΛ και των ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β) 

που κα εξεταςκοφν προφορικά ςτα Βακμολογικά ι ςτα Ειδικά Εξεταςτικά Κζντρα πρζπει 

ςτο δελτίο εξεταηομζνου να αναγράφεται το Βακμολογικό ι το Ειδικό εξεταςτικό Κζντρο 

εξζταςισ τουσ. Τα Δελτία Εξεταηομζνου κα χορθγοφνται ςτουσ υποψθφίουσ εντόσ του 

Απριλίου. Ειδικά για τουσ υποψθφίουσ των ΕΡΑΛ(ΟΜΑΔΑ Β) που εξετάηονται προφορικά, 

επειδι το Βακμολογικό ι το Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο εξζταςισ τουσ κα είναι διαφορετικό 

για τα μακιματα γενικισ παιδείασ και επιλογισ και διαφορετικό για τα μακιματα 

ειδικότθτασ ςτο δελτίο εξεταηομζνου κα αναγράφεται το Βακμολογικό ι τo Ειδικό 

Εξεταςτικό Κζντρο μακθμάτων γενικισ παιδείασ και επιλογισ και το Βακμολογικό ι τo 

Ειδικό Εξεταςτικό Κζντρο των μακθμάτων ειδικότθτασ. 5. Για τθν υλοποίθςθ των 

διαδικαςιϊν αυτϊν οι Διευκυντζσ των Λυκείων ΓΕΛ και ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β), αφοφ ζχουν ιδθ 

ελζγξει τισ ςχετικζσ γνωματεφςεισ για τθ νομιμότθτα βάςει των ιςχυουςϊν διατάξεων, κα 

πρζπει να ολοκλθρϊςουν άμεςα τθν αποςτολι ςτθν οικεία ΕΕΔΔΕ τθσ κατάςταςθσ με τουσ 

εξεταηομζνουσ που υπζβαλαν εμπρόκεςμα τθ ςχετικι αίτθςθ και τα προβλεπόμενα 

δικαιολογθτικά για προφορικι εξζταςθ. Στθν κατάςταςθ αναγράφονται τα ατομικά 

ςτοιχεία εξεταηόμενου, ο κωδικόσ αρικμόσ του, τα εξεταηόμενα μακιματα γενικισ παιδείασ 

και επιλογισ (για τουσ υποψθφίουσ των ΕΡΑΛ ΟΜΑΔΑ Β), θ κατεφκυνςθ και τα μακιματα 

γενικισ παιδείασ και επιλογισ (για τουσ υποψθφίουσ των ΓΕΛ) κακϊσ και τα τυχόν ειδικά 

μακιματα ςτα οποία ζχει δθλϊςει να εξεταςτεί. Επίςθσ ςτθν κατάςταςθ κα αναγράφεται 

το Λφκειο προζλευςθσ του εξεταηόμενου, δθλαδι το Γενικό Λφκειο ι το ΕΡΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β). 

6. Μαηί με τθν κατάςταςθ ( Λυκείου ΓΕΛ ι ΕΡΑΛ ΟΜΑΔΑ Β), ςτθν οποία κα αναγράφονται 

τα παραπάνω ςτοιχεία, αποςτζλλονται ςτθν ΕΕΔΔΕ και τα απαιτοφμενα αντίγραφα τθσ 

ςχετικισ γνωμάτευςθσ κατά περίπτωςθ. Θ ΕΕΔΔΕ ελζγχει τισ γνωματεφςεισ για τθ 

νομιμότθτά τουσ βάςει των ιςχυουςϊν διατάξεων. Σε περίπτωςθ οποιαςδιποτε 

διαφοροποίθςθσ τθσ ΕΕΔΔΕ ςχετικά με τθ νομιμότθτα των γνωματεφςεων, θ ΕΕΔΔΕ ζρχεται 

ςε ςυνεννόθςθ με το οικείο Λφκειο ςχετικά με τθν ιςχφ τθσ γνωμάτευςθσ. Αφοφ 

ςυγκεντρωκοφν από τθν ΕΕΔΔΕ τα ςτοιχεία από όλα τα Λφκεια, καταχωροφνται όλοι οι 

εξεταηόμενοι (ΓΕΛ και ΕΡΑΛ ΟΜΑΔΑ Β) ςε καταςτάςεισ ανά Βακμολογικό ι Ειδικό 

Εξεταςτικό Κζντρο. Στισ καταςτάςεισ αυτζσ κα αναγράφονται όλα τα αναφερόμενα ςτοιχεία 

που πρζπει να περιλαμβάνουν οι καταςτάςεισ των Λυκείων (ΓΕΛ και ΕΡΑΛ ΟΜΑΔΑ Β). 7. 

Αντίγραφο τθσ παραπάνω κατάςταςθσ αποςτζλλεται ςτον Ρρόεδρο τθσ Επιτροπισ του 

Βακμολογικοφ Κζντρου ι του Ειδικοφ Εξεταςτικοφ Κζντρου, ο οποίοσ ςυγκροτεί τισ οικείεσ 

επιτροπζσ από κακθγθτζσ – βακμολογθτζσ από αυτοφσ που δίδαξαν το εξεταηόμενο 

μάκθμα ζνα τουλάχιςτον ςχολικό ζτοσ κατά τθν τελευταία τριετία, κατά προτίμθςθ από 

αυτοφσ που ζχουν ανάλογθ εμπειρία ςτθν εξζταςθ μακθτϊν με αναπθρία και ειδικζσ 

εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ και προζρχονται από ςχολεία του ίδιου ι όμορου νομοφ. 

Συνιςτάται, όταν είναι εφικτό, για τθν αντικειμενικι εξζταςθ των υποψθφίων, ο οριςμόσ 

του εξεταςτι – βακμολογθτι και του τρίτου βακμολογθτι να γίνεται από εκπαιδευτικοφσ 

όμορων νομϊν ι όμορθσ Δ/νςθσ Δ.Ε.. Οι εξεταςτζσ ορίηονται λίγο πριν τθ διεξαγωγι των 

εξετάςεων από τον Ρρόεδρο τθσ Επιτροπισ και δεν ανακοινϊνονται ςε κανζνα τρίτο για 

οποιονδιποτε λόγο. 8. Οι εξεταηόμενοι, ςτα μακιματα τθσ τελευταίασ τάξθσ μακθτζσ και 

απόφοιτοι των ΓΕΛ κακϊσ και οι μακθτζσ και απόφοιτοι των ΕΡΑΛ ομάδασ Β (για τα 

μακιματα που εξετάηονται πανελλινια ςε κοινά κζματα με τουσ μακθτζσ των ΓΕΛ) με 

αναπθρία και με ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ που παρουςιάηουν προβλιματα ακοισ 

(κωφοί, βαρικοοι), δυςαρκρίασ, τραυλιςμοφ, επιλθψίασ και φάςμα αυτιςμοφ και 



εμπίπτουν ςτισ διατάξεισ τθσ περίπτωςθσ i του εδαφίου β και του εδαφίου γ τθσ 

παραγράφου 1 του άρκρου ΜΟΝΟ τθσ αρικμ. Φ.253/155439/Β6(ΦΕΚ 2544 Βϋ/30-12-2009) 

Υπουργικισ Απόφαςθσ, εξετάηονται γραπτά βάςει των διατάξεων του εδαφίου γ τθσ 

παραγράφου 3 του άρκρου ΜΟΝΟ τθσ παραπάνω Υπουργικισ Απόφαςθσ. Οι εξεταηόμενοι 

προςζρχονται για εξζταςθ ςτο Λφκειο ςτο οποίο φοιτοφν ι που ζχει οριςτεί ωσ εξεταςτικό 

τουσ κζντρο. Θ εξζταςθ των μακθτϊν αυτϊν γίνεται ςε ξεχωριςτι αίκουςα και 

εφαρμόηονται οι ςχετικζσ οδθγίεσ τθσ αρικμ. Φ.251/21839/Α5/9-2-2015 εγκυκλίου μασ. Θ. 

ΚΩΛΥΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΘΣ ΣΤΙΣ ΕΡΙΤΟΡΕΣ 1.Στθν επιτροπι εξζταςθσ υποψθφίων με 

αναπθρία και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ δεν μπορεί να ςυμμετζχει ςφηυγοσ 

εξεταηομζνου ι όποιοσ ζχει ςχζςθ ςυγγζνειασ εξ αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ μζχρι και τρίτου 

βακμοφ με μακθτι που εξετάηεται ς’ αυτιν ι κακθγθτισ λυκείου ςτο οποίο φοιτοφςε ο 

εξεταηόμενοσ ωσ φυςικϊσ αδφνατοσ μακθτισ. 2.Σε Λυκειακι Επιτροπι ι ςτθν Επιτροπι 

Βακμολογικοφ Κζντρου με οποιαδιποτε ιδιότθτα είτε επιτθρθτι είτε βακμολογθτι – 

αναβακμολογθτι δεν μπορεί να ςυμμετζχει ςφηυγοσ εξεταηόμενου ι όποιοσ ζχει ςυγγζνεια 

εξ αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ μζχρι και τρίτου βακμοφ με μακθτι που εξετάηεται ςτο οικείο 

λφκειο ι βακμολογοφνται τα γραπτά του ςτο ίδιο βακμολογικό κζντρο κατά περίπτωςθ. 

3.Στθν ΕΕΔΔΕ δεν μπορεί να μετζχει με οποιαδιποτε ιδιότθτα ςφηυγοσ υποψθφίου και 

γενικά όποιοσ ζχει ςυγγζνεια εξ αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ μζχρι και τρίτου βακμοφ με 

εξεταηόμενο που εξετάηεται ςε εξεταςτικό κζντρο τθσ οικείασ Διεφκυνςθσ Δ.Ε. 4. Δεν μπορεί 

να είναι Ρρόεδροσ Β.Κ. είτε των ΓΕΛ είτε των ΕΡΑΛ, όποιοσ ζχει ςφηυγο υποψιφιο ι 

ςυγγζνεια εξ αίματοσ ι εξ αγχιςτείασ μζχρι και τρίτου βακμοφ με υποψιφιο που 

ςυμμετζχει ςτισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ των ΓΕΛ και ΕΡΑΛ. Θ. ΔΙΑΚΙΝΘΣΘ ΓΑΡΤΩΝ Για τθ 

διακίνθςθ των γραπτϊν κα ακολουκιςει άλλθ εγκφκλιοσ, όπου κα περιγράφεται επακριβϊσ 

θ διαδικαςία και ο τρόποσ διακίνθςθσ των γραπτϊν. Ι. ΒΑΘΜΟΛΟΓΘΣΘ - ΔΙΑΚΙΝΘΣΘ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ 1. Θ Επιτροπι κάκε Βακμολογικοφ Κζντρου μετά τθν παραλαβι των 

γραπτϊν κάκε μακιματοσ από τισ οικείεσ ΕΕΔΔΕ, αφοφ καταγράψει ςε ςχετικι κατάςταςθ 

τον αρικμό των γραπτϊν που παρζλαβε από κάκε Λφκειο – Εξεταςτικό Κζντρο, αναμειγνφει 

τα γραπτά των Λυκείων, τα ταξινομεί κατά 25 ςε φακζλουσ ςτθν πλάτθ των οποίων 

αναγράφεται ο τίτλοσ του μακιματοσ και τα τοποκετεί ςτον ειδικό χϊρο που ζχει 

προετοιμάςει για πρϊτθ βακμολόγθςθ. Εφιςτάται θ προςοχι ςτα μζλθ τθσ Επιτροπισ του 

Β.Κ., ϊςτε ςε κάκε περίπτωςθ κάκε 25άδα γραπτϊν να περιλαμβάνει γραπτά διαφορετικϊν 

ςχολείων προζλευςθσ. Με ευκφνθ των ίδιων των προζδρων των Β.Κ. πρζπει να 

εξαςφαλίηεται το πλιρεσ ανακάτεμα των τετραδίων, ϊςτε να μθν ταυτοποιείται ςε καμία 

περίπτωςθ θ προζλευςθ των γραπτϊν. 2. Εν ςυνεχεία ζνα ι δφο δζματα των 25 γραπτϊν, 

κατά τθν κρίςθ και με ευκφνθ του μζλουσ που είναι ςυντονιςτισ των βακμολογθτϊν για το 

μάκθμα τθν επόμενθ θμζρα από αυτι που εξετάςτθκε, βακμολογοφνται πειραματικά για το 

ςυντονιςμό και τθ ςφγκλιςθ τθσ κρίςθσ των βακμολογθτϊν και αναβακμολογθτϊν. Οι 

διαπιςτϊςεισ από τθν πειραματικι αυτι βακμολόγθςθ γνωςτοποιοφνται και ςτουσ 

βακμολογθτζσ που ιταν δικαιολογθμζνα απόντεσ, από τθν πειραματικι βακμολόγθςθ και 

κα βακμολογιςουν αυτό το μάκθμα ωσ πρϊτθ ι δεφτερθ βακμολόγθςθ ι 

αναβακμολόγθςθ ςτο ςυγκεκριμζνο Β.Κ. 3. Αν προκφπτουν ηθτιματα που χριηουν 

διευκρίνιςθσ από τθν Κ.Ε.Ε., τα ςχετικά ερωτιματα διατυπϊνονται τθν ίδια θμζρα (που 

γίνεται θ πειραματικι βακμολόγθςθ) και διαβιβάηονται μζςω των FAX (ι των e-mail που κα 

δοκοφν ςτουσ Ρροζδρουσ των Β.Κ.) ςτθν Κ.Ε.Ε., προκειμζνου αν κρικεί αναγκαίο να 

απαντθκοφν από αυτιν τθν επομζνθ το πρωί. Τα ερωτιματα αναγράφουν υποχρεωτικά τον 



τίτλο του Βακμολογικοφ Κζντρου και το μάκθμα που αφοροφν και υπογράφονται από τον 

Ρρόεδρο ι τον Αντιπρόεδρο του Β.Κ. Ερωτιματα Β.Κ. χωρίσ τθν υπογραφι προζδρου ι 

αντιπροζδρου δεν κα εξετάηονται από τθν ΚΕΕ. 14 4. Επιςθμαίνεται ιδιαίτερα ςτο ςθμείο 

αυτό ότι είναι απόλυτθ ανάγκθ ο κάκε βακμολογθτισ να ςυνειδθτοποιιςει το μζγεκοσ τθσ 

ευκφνθσ του. Γι’ αυτό θ κρίςθ του πρζπει να μείνει ανεπθρζαςτθ από τυχόν υποκειμενικά 

κριτιρια και να διαμορφϊνεται με ψυχραιμία, χωρίσ προκαταλιψεισ, χωρίσ εξάρςεισ 

απογοιτευςθσ ι ενκουςιαςμοφ. Ρρζπει να γίνει ςυνείδθςθ όλων ότι τόςο θ αυςτθρότθτα 

όςο και θ επιείκεια απομακρφνουν από τθν αντικειμενικι αξιολόγθςθ που είναι ο 

κεμελιϊδθσ ςτόχοσ. Θ πλιρθσ ενθμζρωςθ του βακμολογθτι ςτο περιεχόμενο των 

ςυγκεκριμζνων κεμάτων είναι απαραίτθτθ για τθ ςωςτι αποτίμθςθ τθσ απάντθςθσ. Είναι 

επιβεβλθμζνο όλοι οι βακμολογθτζσ να μετζχουν ςτθν πειραματικι βακμολόγθςθ 

γραπτϊν, προκειμζνου να εντοπιςτοφν τυχόν ιδιαίτερα προβλιματα βακμολόγθςθσ ι θ 

ανάγκθ διευκρινίςεων από τθν Κεντρικι Επιτροπι για τθν όςο το δυνατόν 

αντικειμενικοποίθςθ τθσ κρίςθσ από όλουσ. Είναι ςαφζσ και τονίηεται ιδιαίτερα ότι θ 

πειραματικι βακμολόγθςθ δεν ζχει ωσ ςτόχο τθν επίλυςθ ι ανάδειξθ επιςτθμονικϊν 

διαφωνιϊν αλλά τθν ομογενοποίθςθ τθσ κρίςθσ μετά από τθν ανταλλαγι προβλθματιςμϊν 

και ςφνκεςθ των απόψεων ςτα πλαίςια τθσ φραςεολογίασ του οικείου διδακτικοφ βιβλίου 

και των επιςτθμονικϊν απόψεων που διατυπϊνονται ς’ αυτό. Τονίηεται επίςθσ ότι είναι 

αναγκαίο οι βακμολογθτζσ να ζχουν υπόψθ τουσ τισ διατάξεισ που αναφζρονται ςτθν 

παραγωγι και επιλογι των κεμάτων, τι ηθτείται και πωσ αξιολογείται το κάκε κζμα ι θ 

ερϊτθςθ. Σε όλουσ τουσ βακμολογθτζσ κα διανζμεται το ΡΟΤΥΡΟ ΕΝΤΥΡΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΘΣ 

ΚΑΤΑΝΟΜΘΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ κατά μάκθμα που κα αποςτζλλεται από τθν ΚΕΕ κάκε μζρα 

εξζταςθσ και ςτο οποίο κα φαίνεται θ αναλυτικι δομι – αρίκμθςθ – βακμολόγθςθ κάκε 

(υπο)ερωτιματοσ. 5. Με βάςθ τθν ανωτζρω διαδικαςία είναι αυτονόθτο ότι θ 

βακμολόγθςθ των γραπτϊν κάκε μακιματοσ κα αρχίηει μετά τθν 12:00 μεςθμβρινι τθσ 

μεκεπόμενθσ θμζρασ από αυτι που εξετάςτθκε όπωσ διευκρινίςτθκε ςτο ΚΕΦ ΣΤ. Με τθν 

ζναρξθ τθσ κανονικισ βακμολόγθςθσ, θ Επιτροπι παραδίδει ςτον κάκε βακμολογθτι από 

ζνα φάκελο, αφοφ τον χρεϊςει πρϊτα ςτο οικείο βιβλίο χρζωςθσ. Ο πρϊτοσ βακμολογθτισ, 

αποςυρόμενοσ ςτουσ ειδικοφσ χϊρουσ του βακμολογικοφ κζντρου, αξιολογεί ζνα - ζνα τα 

γραπτά, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 21 του Ρ.Δ 60/2006 όπωσ τροποποιικθκε 

από το ΡΔ 12/2009 και το άρκρο 7 τθσ Φ.251/37802 /Α5 Υ.Α. (ΦΕΚ 698 Βϋ) ,αναγράφει με 

κόκκινο ςτυλό το βακμό και τθν αναλυτικι βακμολογία ςτον ειδικό χϊρο κάκε γραπτοφ και 

υπογράφει ςτθν ειδικι κζςθ του γραπτοφ. Ο βακμόσ είναι ςτθν κλίμακα 0 – 100. Εφιςτάται 

ιδιαίτερα θ προςοχι των βακμολογθτϊν ςτθν αναγραφι τθσ αναλυτικισ βακμολογίασ, ςτθν 

ορκι άκροιςθ των επί μζρουσ βακμϊν που αναλογοφν ςτθν κάκε ερϊτθςθ και ςτθ ςωςτι 

αναγραφι του τελικοφ βακμοφ που δίδουν ςτισ οικείεσ κζςεισ αρικμθτικϊσ και ολογράφωσ 

και ςτο ςτζλεχοσ και ςτο απόκομμα. 6. Ο πρϊτοσ βακμολογθτισ, αφοφ ολοκλθρϊςει τθ 

βακμολόγθςθ και των 25 τετραδίων του φακζλου, επιςτρζφει το φάκελο ςτθ γραμματεία 

του Β.Κ. και ξεχρεϊνεται από το βιβλίο χρζωςθσ. Θ διαδικαςία αυτι επαναλαμβάνεται για 

κάκε φάκελο, μζχρι να ολοκλθρωκεί θ πρϊτθ βακμολόγθςθ των γραπτϊν κάκε μακιματοσ. 

Στα γραπτά κάκε φακζλου που παραδίδεται διορκωμζνοσ από τον αϋ βακμολογθτι, 

επικαλφπτεται ο ςυγκεκριμζνοσ χϊροσ από τθ γραμματεία του Β.Κ. με αδιαφανζσ 

αυτοκόλλθτο, και ο φάκελοσ τοποκετείται ςτον ειδικό χϊρο για να δοκεί για δεφτερθ 

βακμολόγθςθ. Μετά τα παραπάνω και για όςα γραπτά κάκε μακιματοσ ζχει ολοκλθρωκεί 

θ πρϊτθ βακμολόγθςθ, αρχίηει θ δεφτερθ βακμολόγθςθ. Ο δεφτεροσ βακμολογθτισ 



ςθμειϊνει με πράςινο ςτυλό ελλείψεισ, ςφάλματα, αδυναμίεσ ι ατζλειεσ πάνω ςτο γραπτό 

και αναγράφει το βακμό και τθν αναλυτικι βακμολογία ςτον ειδικό χϊρο κάκε γραπτοφ. 

Πταν ολοκλθρϊςει τθ διόρκωςθ των γραπτϊν, τα παραδίδει ςτθν επιτροπι του Β.Κ. 7. Κατά 

τθν κατανομι των φακζλων ςτουσ δεφτερουσ βακμολογθτζσ πρζπει να λαμβάνεται μζριμνα 

να μθ δοκεί ο ίδιοσ φάκελοσ ςτον κακθγθτι που τον χρεϊκθκε ςε πρϊτθ βακμολόγθςθ. Για 

το λόγο αυτό ςτθν πλάτθ κάκε φακζλου αναγράφεται ο κωδικόσ κάκε βακμολογθτι 

πρϊτου ι δεφτερου κατά περίπτωςθ κατά το χρόνο που του παραδίδεται για 

βακμολόγθςθ. Θ δεφτερθ βακμολόγθςθ είναι χριςιμο να γίνεται, εφόςον αυτό είναι 

εφικτό, ςε διαφορετικό χϊρο από αυτόν που γίνεται θ πρϊτθ βακμολόγθςθ. Σθμειϊνεται 

ότι ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 21 του Ρ.Δ.60/2006 και του άρκρου 7 τθσ 

Φ.251/37802 /Α5 Υ.Α. (ΦΕΚ 698 Βϋ), κάκε βακμολογθτισ μπορεί να διορκϊνει μζχρι 

τριακόςια γραπτά για πρϊτθ βακμολόγθςθ και μζχρι τριακόςια γραπτά για δεφτερθ 

βακμολόγθςθ. Σε πολφ εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ, όπωσ ζλλειψθ επαρκοφσ αρικμοφ 

εκπαιδευτικϊν που ζχουν διδάξει το μάκθμα και με αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του προζδρου 

του Βακμολογικοφ κζντρου, μπορεί να επιτραπεί ςε βακμολογθτζσ θ βακμολόγθςθ 

περιςςοτζρων γραπτϊν για πρϊτθ και δεφτερθ βακμολόγθςθ. 8. Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

διαδικαςίασ τθσ δεφτερθσ βακμολόγθςθσ, αποςφραγίηεται από τθ γραμματεία ο βακμόσ 

του αϋ βακμολογθτι και α) εφόςον θ γραμματεία διαπιςτϊςει ότι θ διαφορά των βακμϊν 

των δφο βακμολογθτϊν είναι μικρότερθ ι ίςθ των 12 μονάδων παραδίδει τα γραπτά ςτο 

ειδικό ςυνεργείο ελζγχου, το οποίο προχωρά ςε οπτικό ζλεγχο των βακμολογιϊν του αϋ και 

του βϋ βακμολογθτι, προκειμζνου να διαπιςτωκεί, ότι υπάρχει πλιρθσ αντιςτοιχία τθσ 

αναλυτικισ βακμολογίασ και του ςυνολικοφ βακμοφ που ζβαλαν οι δφο βακμολογθτζσ 

ανάμεςα ςτο ςτζλεχοσ και ςτο απόκομμα, χωρίσ περαιτζρω ζλεγχο των ακροιςμάτων. Στθν 

εξαιρετικι περίπτωςθ που εντοπιςτεί κάποια αναντιςτοιχία μεταξφ των βακμολογιϊν 

ςτελζχουσ και αποκόμματοσ, καλείται αναλόγωσ ο αϋ ι βϋ βακμ/τισ για να τθν 

αποκαταςτιςει. Μετά τον ανωτζρω οπτικό ζλεγχο αποκόπτεται το απόκομμα, 

αποκαλφπτονται τα ατομικά ςτοιχεία του υποψθφίου και καταχωρίηεται θ αναλυτικι 

βακμολογία των δφο βακμολογθτϊν ςτον Θ/Υ με τθ βοικεια τθσ ςχετικισ εφαρμογισ. Κατά 

τθν καταχϊριςθ πλθκτρολογείται θ αναλυτικι κατανομι τθσ βακμολογίασ και το 

πρόγραμμα εξάγει μόνο του τα οριηόντια υποςφνολα ανά κζμα. Τον τελικό ςυνολικό βακμό 

τον καταχωρίηει ο χειριςτισ από το απόκομμα και αυτόματα τον υπολογίηει και το 

πρόγραμμα. Επίςθσ καταχωρίηονται και οι Κωδικοί Αρικμοί των δφο βακμολογθτϊν. Στθν 

εξαιρετικι περίπτωςθ που εντοπιςτεί κάποια αναντιςτοιχία μεταξφ του βακμοφ που 

υπολογίηεται από το πρόγραμμα και του βακμοφ που ζχει καταχωρίςει ο χειριςτισ, 

καλείται ο αϋ ι βϋ βακμολογθτισ για να τθν αποκαταςτιςει, αφοφ καλυφκοφν ξανά τα 

ατομικά ςτοιχεία του υποψθφίου. Στθ ςυνζχεια ακολουκείται θ διαδικαςία τθσ κατωτζρω 

παραγράφου 9. β) εφόςον θ γραμματεία διαπιςτϊςει ότι θ διαφορά των βακμϊν των δφο 

βακμολογθτϊν είναι μεγαλφτερθ των 12 μονάδων, τότε καλφπτονται με μαφρα 

αυτοκόλλθτα οι βακμοί του αϋ και βϋ βακμ/τι και το γραπτό παραδίδεται ςτον γϋ βακμ/τι. 

Αφοφ ο γϋ βακμ/τισ βακμολογιςει με μαφρο ςτυλό και με τθν ίδια διαδικαςία του βϋ 

βακμ/τι, θ γραμματεία αποςφραγίηει τουσ βακμοφσ του αϋ και βϋ βακμολογθτι και 

παραδίδει το γραπτό ςτο ειδικό ςυνεργείο ελζγχου το οποίο προχωρά ςε οπτικό ζλεγχο τθσ 

βακμολογίασ του αϋ, βϋ και γϋ βακμολογθτι, προκειμζνου να διαπιςτωκεί, ότι υπάρχει 

πλιρθσ αντιςτοιχία τθσ αναλυτικισ βακμολογίασ και του ςυνολικοφ βακμοφ που ζβαλαν οι 

τρεισ βακμολογθτζσ ανάμεςα ςτο ςτζλεχοσ και ςτο απόκομμα, χωρίσ περαιτζρω ζλεγχο των 



ακροιςμάτων. Στθν εξαιρετικι περίπτωςθ που εντοπιςτεί κάποια αναντιςτοιχία μεταξφ 

ςτελζχουσ και αποκόμματοσ, καλείται ο αϋ, βϋι γϋ βακμ/τισ για να τθν αποκαταςτιςει. 

Μετά τον οπτικό ζλεγχο τθσ βακμολογίασ και των τριϊν βακμολογθτϊν, αποκόπτεται το 

απόκομμα, αποκαλφπτονται τα ατομικά ςτοιχεία του υποψθφίου και καταχωρίηεται ςτον 

Θ/Υ θ αναλυτικι βακμολογία και των τριϊν βακμολογθτϊν με τθ βοικεια τθσ ςχετικισ 

εφαρμογισ. Κατά τθν καταχϊριςθ, πλθκτρολογείται θ αναλυτικι κατανομι τθσ 

βακμολογίασ και το πρόγραμμα εξάγει μόνο του τα οριηόντια υποςφνολα ανά κζμα. Τον 

τελικό ςυνολικό βακμό τον καταχωρίηει ο χειριςτισ από το απόκομμα και αυτόματα τον 

υπολογίηει και το πρόγραμμα. Επίςθσ καταχωρίηονται και οι Κωδικοί Αρικμοί των τριϊν 

βακμολογθτϊν. Στθν εξαιρετικι περίπτωςθ που εντοπιςτεί κάποια αναντιςτοιχία μεταξφ 

του βακμοφ που υπολογίηεται από το πρόγραμμα και του βακμοφ που ζχει καταχωρίςει ο 

χειριςτισ, καλείται ο αντίςτοιχοσ βακμολογθτισ για να τθν αποκαταςτιςει, αφοφ 

καλυφκοφν ξανά τα ατομικά ςτοιχεία του υποψθφίου. Πςον αφορά ςτθ διαδικαςία 

αποκατάςταςθσ τυχόν λάκουσ που διαπιςτϊνεται κατά τον οπτικό ζλεγχο ι τθν καταχϊριςθ 

τθσ βακμολογίασ, ςασ γνωςτοποιοφμε ότι θ διόρκωςθ κα γίνεται μόνο με ςφραγίδα και 

υπογραφι του προζδρου ι του αντιπροζδρου παρουςία του αντίςτοιχου βακμολογθτι ι 

του υπεφκυνου καταχϊριςθσ και με ςαφζςτατθ αναφορά ςτο ςυγκεκριμζνο ερϊτθμα ι 

κζμα, του οποίου ο βακμόσ αποκαταςτάκθκε ςτο ορκό. Λόγω ζλλειψθσ χϊρου, θ ςφραγίδα 

και θ υπογραφι κα τεκοφν ςτο πάνω μζροσ τθσ εξωτερικισ όψθσ του εξωφφλλου του 

τετραδίου και ςτο ςτζλεχοσ και ςτο απόκομμα και όχι ςτθν εςωτερικι όψθ του εξωφφλλου. 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΑ, για τθ διαδικαςία βακμολόγθςθσ-καταχϊριςθσ τθσ βακμολογίασ 

πρζπει να προςεχκοφν τα εξισ: α) ςτα τετράδια κα καταχωρίηεται εκτόσ από το ςυνολικό 

βακμό και θ αναλυτικι βακμολογία, όπωσ αυτι εμφαίνεται ςτα κζματα και ςτο ΡΟΤΥΡΟ 

ΕΝΤΥΡΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΘΣ ΚΑΤΑΝΟΜΘΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ κατά μάκθμα που κα αποςτζλλεται από 

τθν ΚΕΕ κάκε μζρα. β) ειδικό ςυνεργείο κα ελζγχει οπτικά τθν αντιςτοιχία τθσ αναλυτικισ 

και ςυνολικισ βακμολογίασ ανάμεςα ςτο ςτζλεχοσ και ςτο απόκομμα μετά τθ 

βακμολόγθςθ από τον αϋ και βϋ βακμ/τι. Για τα γραπτά που χρειάςτθκαν 

αναβακμολόγθςθ, ο οπτικόσ ζλεγχοσ και των τριϊν βακμολογιϊν κα γίνει μόνο μετά τθ 

βακμολόγθςθ του γϋ βακμ/τι και πάντωσ πριν τθν καταχϊριςθ ςτθν εφαρμογι. γ) οι 

βακμολογθτζσ για τα κουτάκια που αντιςτοιχοφν ςε (υπο)ερϊτθμα κα ςυμπλθρϊνουν 

οπωςδιποτε βακμό *ζςτω και μθδζν (0)+ και ςτο ςτζλεχοσ και ςτο απόκομμα ςφμφωνα με 

το ΡΟΤΥΡΟ ΕΝΤΥΡΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΘΣ ΚΑΤΑΝΟΜΘΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ, ενϊ τα κουτάκια που δεν 

αντιςτοιχοφν ςε (υπο)ερϊτθμα κα διαγράφονται με οριηόντια γραμμι ι κα μζνουν κενά. 9. 

Τα αποκόμματα των τετραδίων ςτα οποία θ διαφορά των βακμϊν του αϋ και βϋ 

βακμολογθτι είναι μικρότερθ ι ίςθ των 12 μονάδων, κακϊσ και αυτά που 

αναβακμολογικθκαν, παραδίδονται ςτθ Γραμματεία, θ οποία αφοφ αποκαλφψει τον 

αφξοντα αρικμό των τετραδίων χωρίηει τα αποκόμματα με βάςθ τον κωδικό λυκείου και τα 

τοποκετεί ςτουσ οικείουσ φακζλουσ κατά λφκειο. 10. Μετά τθν θλεκτρονικι καταχϊριςθ τθσ 

βακμολογίασ του κάκε μακιματοσ και τθν αναγωγι τθσ ςτθν εικοςάβακμθ κλίμακα, 

τοποκετοφνται από τθ Γραμματεία ςτον ειδικό φάκελο για κάκε Λφκειο προζλευςθσ (ΓΕΛ ι 

ΕΡΑΛ) δφο αντίγραφα τθσ ειδικισ κατάςταςθσ βακμολογίασ του κάκε μακιματοσ μαηί με τα 

αντίςτοιχα αποκόμματα των τετραδίων του μακιματοσ. 11. Υπενκυμίηουμε ότι τα γραπτά 

των υποψθφίων του Νζου ςυςτιματοσ κα βακμολογθκοφν ςε διαφορετικά Β.Κ. από τα 

γραπτά των υποψθφίων του Ραλαιοφ ςυςτιματοσ. 12. Για τθ διακίνθςθ τθσ βακμολογίασ 

και των αποκομμάτων κα ακολουκιςει ςχετικι εγκφκλιοσ. 



 

 


